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ELŐFIZETÉS Á2A: 
Egész évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 15 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN1 VÁRMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA.
MEOIELENIK SzTIÍTOIEIST "V^.SAlB2Sr^.E’.

HIBBETÉS DUA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden szó ntán 1 kr. 
Azonfelül béljreg 30 kr.

Kiemelt diszbetilk e kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után S kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde- 
méuyek a kiadóhivatal­

hoz inU«endök.

A hegyaljai szőlőtelepítés kérdéséhez.
Tarczal, 1S94. jan. 24.*) 

(Yrálasz Ldczay László dr. urnák.)
Láczay dr. úr a hegyaljai szőlőtelepítést tár­

gyaló, e lapok 2-ik számában megjelent cikkelyemre 
válaszolva szives volt e kérdésre vonatkozó ille­
tékes nézeteit szintén közzé bocsátani s egyben 
több kérdést is intézni hozzám, hogy azokra ad­
nám meg saját tapasztalataimon és meggyőződé­
semen alalapuló felvilágitasaimat.

Mindenek előtt is köszönöm Láczay dr. ur­
nák szives figyelmét s az ügy iránt minden so­
rából kitünően tapasztalható komoly és meleg 
érdeklődését, mely módot adott tovább fejtegetni 
a megindítottam eszmecserét és még jobban meg­
világíthatni a feltett kérdést, melynek itt Hegyal- 
jankon felesleges hangsúlyozni jelentőségét; más­
részről pedig ismételten azon kéréssel fordulok 
nem csak hozzá, de többi birtokosainkhoz is, hogy 
ugyanilyen előzékenységgel és nyíltsággal kegyes­
kedjenek máskor is és bármely vitás kérdés fel­
merültekor felemelni szavukat a szőnyegen forgo 
ügy érdekében s akkor biztosíthatom őket, hogy 
a téves tanok mihamar eltűnnek s mihamar tisztázva 
lesz minden idetartozó kérdő pont. Régi példa­
beszéd ugyanis: hogy r.éma gyermeknek anyja 
sem érti szavát s bizonyos az is, hogy csak ter­
melőink, ki ki önmaga érezheti legjobban és iga 
zán, hogy tulajdonképen hol, miben legfajósabb 
a kérdés? Ha ezt teszik: én nem fogok késni a 
nyílt őszinte valaszszal legyen az bar kedvező, 
vagy kedvezőtlen, a mint parancsolja tapasztala­
tomon alapuló legjobb hitem és meggyőződésem 
s a mint követelik azon nagy érdekek, melyek 
kapcsolódnak ahhoz, hogy Tokaj-Hegyaljank szó­
lói újból minél elébb életre keljenek es pedig nem 
csak úgy ahogy, hanem amint azt hírnevük es 
kitűnőségük, majd drágaságuk méltán megköve­
telik.

Miután Láczay dr. ur szives volt pontokba 
foglalni kérdéseit, én is pontról-pontra adom meg 
reájuk a feleletet; előbb azonban legyen szabad 
előrebocsátanom egy rövidke altalános megjegyzést.

Hogy a szőlőtelepítés Hegyaljánkon eddig 
nem indult meg, Laczay dr. ur szerint az onnan 
van : hogy eddig nem vagyunk bizonyosak abban, 
hogy itt is nyereséges lesz-e a szőlőtelepítés ?

Helyes érv s nagyjában jól tette, ki igy

•) Mait számunkból kiszorult. Szerk.

gondolkodott, mert a sötétbe ugrás bizonytalan, 
itt pedig nem igen van oly birtokos, ki sok koc­
káztatható pénz felett rendelkeznék. Én magam 
sem tettem másként, de Szabó Gyula dr. sem, ki­
nek mx legszebb telepei vannak Hegyaljankon ; 
a hiba csak az volt s őszintén szólva e hiba fenn­
áll még ma is, hogy hegyaljai birtokosaink nagy­
része a fatális lemondás és egyoldalú negáció 
alapjara a!Ivá~ makacsul vonakodott eddig nem­
csak a nagyban való tényleges telepítéstől,v-de^az 
útba vezetéssel szolgálni hivatott kísérletek meg- 
ejtésétől s a kérdésnek tanulmányozásától is, hol 
ott ezzel szemben Szabó Gyula dr. p. u. éjt na­
pot egygyé téve kutatott,' kísérletezett, de sőt 
Fránciaországba a hires telepítések tetthelyére 
is kiutazott, mely részben különben — sajnos — 
csak kevesed magával all hazánk összes termelői 
között is. Am e hiba megtörtént s történtek hi 
bak, el kell ismerni, nemcsak »extra« hanem 
„intra murosK is. Rekriminációkkal ezen mar nem 
segíthetünk; de igenis megtehetjük azt, hogy 
legalább a most már elég bőven rendelkezésre allo 
egyébb kísérleti anyagból igyekezzünk leolvasni 
azt, mit azokból leolvashatunk s hogy legal xbb 
mások kísérleteinek eredményei után érdeklődjünk. 
Az előmunkálatok különben meg vannak téve arra 
is, mint már előző cikkelyemben is említettem, 
hogy itt a Hegyalján szétszórtan létesíteni kez­
dett állami telepek is észszerű következtetések 
anyagai lehessenek: de persze, sajnos, ezt nem 
lehet csak úgy máról holnapra felépíteni mert a 
fű-ía növésének idő kell ; ám mig ez megtörténik, 
addig is igen melegen ajánlom, hogy birtokosaink 
előtanulmányul szíveskedjenek figyelmükre mél- 

' tatni e telepek s a mar titeglevő egyébb telepek 
munkálatai sorát is ; mert itelje meg p. u. Szabó 
dr. talyai telepítéseit ki-ki bármely szempontból, 
illetékes elbírálója e nézeteknek nem vagyok, egy 
azonban tény : hogy t. i. felújítási eljárása helyes, 
s hogy csak hasonló igyekezet és tanulmányok 
fognak eredményezni masoknál is sikert, mert 
szerintem is igen helyesen jegyzi meg Láczay dr. 
ur : hogy a felújítás nem lehet csak pénzkérdés : 
nem is az, hanem főleg tanulmányi kérdés 1

Ennyit az ügy érdeméről általánosságban ; 
s most engedjék meg tisztelt olvasóim, hogy a 
feltett határozott kérdő pontokra adhassam meg 
válaszomat.

Az első kérdés az : hogy az amerikai kipró­
bált alanyfajták ellenallanak-e huzamosabb ideig 
is a filoxerának? mire válaszolva biztosíthatok

mindenkit, hogy e részben a nálunk ily célbó 
szaporított Ripária-feleségeknél a legcsekélyebb 
aggodalomra sem lehet ok.

A második kérdés meg az • hogy igaz-e, 
hogy az amerikai és európai - 1 "^e sejtszervezete
oly elütő egymástól, hogy egymásra ótva nem 
ad tartós ótványt ? E kérdésre vonetkozólag nem 
tárgyi, de időbeli okokból még nincsennek lezárva 
a kísérletek, mi igen természetes is, mert hiszen 
nagyobb kiterjedésű ótványtelepek még Francia- 
országban is tulajdonképen csak 10 —15 éve van­
nak, igy tehát hosszabb időről e részben tapasz­
talataink sem lehetnek ; nagy megnyugvásunkra 
szolgahat azonban azon tény, hogy a jól beállí­
tott, kifogástalan ótványokból épített telepek az 
ótás helyein (a nedvek összetorlódása és szervi 
tultengés folytán) jelentkező többé-kevésbé erős 
megdudorosodasok, illetve vastagodási különbsé­
gek dacára is ezen jeleztem kísérleti idő alatt 
egészen jól állanak s évenkint alig pár százalék 
veszteséget mutatnak, mi utóvégre előfordult a 
régi nem ótott szőlőknél is. Ugyancsak azonos 
tapasztalatokat szereztünk hazai idősebb ótvány- 
szőlőinkben is: a hibásan forradt ótvanyok igenis 
mar a 3-ik 4-ik évben kivesznek, de a megma­
radt jól forradtak ellen p. u. a tarczali telep 
x — 8 éves ótványainál sem lehet panasz, miből 
azon üdvös tanúságot vonhatjuk le, hogy tehát 
csak teljesen kifogástalan ótványokat ültessünk.

Mindazon áltál élettani és műveleti okokból 
a tett megfigyelések szerint valószínű, hogy az 
ótványok átlagos, nem egyes egyedekre, de az 
egész telepre vonatkozó virulási időszaka úgy 15 
év körül fog állani, — alatta vagy felette a szerint, 
hogy milyen szőlőnknek talaja, kiimája, főleg pe­
dig annak műveleti módja és gondozása, miután 
különösen a hibás műveleti módok és meg nem 
felelő gondozás az, mely ótványainknak legkoráb­
ban megássa sírját s viszont a jól előkészített 
talaj és helyes gondozás a legjobb tényezők arra, 
hogy megnyujtsuk tenyészetük korát. E 15 évi 
tenyészkor lehet tehát ez idő szerint számítási 
alapunk!

Mi végre a klorózisra vonatkozólag feltett 
harmadik kérdést illeti, e részben Hegyaljánkon 
csak a vadvizes helyektől tarthatunk. A klorózis 
ugyanis vagy a talajok 20 százalékot meghaladó 
finom mésztartalmának, vagy a talajok túlkötött 
és tulvizes — tehát légátnemeresztö konstrukció­
jának, vagy természetesen mindkét fenti tényező 
együttes hatásának lehet kifolyása ; más okokból

TÁRCA,
Harmónia a házasságban.

A ^Zemplén" számára irta :

Herzenberger Stefánia.
(Folytatás és vége.)

Nevezzük az egyik asszonykát Hajnalkának. 
Teljesen illik is reá ez a név. Hajnalka! Oly poe- 
tikus, bajos az egész jelenség. Termete magas, 
karcsú és oly gyöngéd, hogy amikor lép, úgy 
imbolyog, mint a tavaszi szellőben a gyöngyvirág. 
Haja szőke, hullámos és bizonyos zsenialitással 
van fejebúbjára tűzve. Hófehér homloka csak 
itt-ott kandikai elő a sok-sok apró fürt aló1.

Ebédre várja férjét, az ő kedves Jenőjét és 
hogy a viszontlátás örömének kellő kifejezést ad­
jon : zongorázik; mép pedig férjének kedvelt 
darabját, az „Aidát*.

A szobában elegáns és célszerű minden ; 
mindazonáltal zavaróan hat, hogy a kották, köny­
vek, Íróeszközök a bútorokon szanaszét hevernek. 
A pohárszéken mindenféle selymek, gyűszű, olló, 
hímzés, cigaretta ; mellette kendermag a kis ka­
nári számára; ezek mellett kalap, karmantyú, 
(mert megjegyzendő, hogy Hajnalka éppen most 
tért haza a korcsolya-pályáról;) a pamlagon messze- 
látó, bunda, foltoznivaló fehérnemű, kefe, sőt egy 
pár pompás halifax is kandikál reánk a pamlag 
egyik sarkából.

A zongora oly gazdag lom-gyüjteménynek 
raktára, hogy képtelenek vagyunk egyetlen egy 
tárgyát is tisztán szemlélni.

A terített asztalra tekinteni nem merünk, 
mert fáj lelkűnknek a pusztulás, amit avatatlan 
kezek a szép porcellánban müveitek.

Rendetlenség mindenütt.
Hajnalka azonban mindezt észre sem veszi. 

Finom, rózsás ujjacskái bűvös hangokat varázsol­
nak elő a zongorából. Jenő is el van bűvölve. 
Nesztelenül lép a szobába s csodálattal szemléli 
bajos kis nejét, aki e pillanatban átszellemült ar­
cával valóban elragadó. Lassan-lassan közeledik 
hozzá. Az asszonyka észreveszi és kedves mosolyra, 
csókra nyújtja homlokát, miközben játszik, csak 
játszik tovább, még szebben, mint azelőtt, A 
percek múlnak. A zenedarab, úgy látszik, nagyon 
hosszú. Jenő figyelme is másfelé irányul, mert 
már néhányszor sóvár tekintetet vetett az asz 
talra, melyen az ebéd még semmikép sem akar 
megjelenni. Mindazonáltal vár türelmesen és hol 
a pamlagon, a sok lim-lom között, iparkodik ma­
gának egy kis helyet csinálni, hol a madárká­
val játszik, hol jelzi a szakácsnénak hazajöttét. 
Szóval erőt vesz rajta bizonyos nyugtalanság, 
türelmetlenség, melyet még a pompás zongora- 
játék sem képes csillapítani.

De mint minden múlandó, ez idill is véget 
ér. Hajnalka végig játszta a darabot, a leves is 
fel van tálalva, Jenő is visszanyeri nyugalmát és 
ezzel jó kedvét. Abban a reményben, hogy tü­
relmét és étvágyát most a pompás ebéd busásan 
fogja kárpótolni, jóízűen lát a falatozáshoz.

Oh, de mi ez ? 1 — A leves csupa só, a 
marhahús kemény; a főzelék kozmás 1

Jenő minden újabb fogásnál türelmetlenebb 
lesz és hol kis feleségét, hol az ételeket nézi. Az 
asszonyka gyermekes zavaraban igazán elragadó, 
csakhogy Jenő azt most észve sem veszi. —• Sze­
gény asszonyka hebeg dadog valamit a szakács- 
nék megbízhatatlanságáról, a rövid korcsolya­
szezonról és igéri, hogy pompás vacsorával fogja 
kipótolni.

A férj azonban csak hallgat.
Beh kinos ez a hallgatás 1 Különösen a 

midőn a férj csak azért szakítja meg a csöndet, 
hogy egy csomó apró célzást kockáztathasson.

Hogy ilyen ebéd után férjem uram a sziesz­
tát is rövidre szabta : az bizonyos. Siet legény­
kori pajtásaihoz, akik tárt karokkal fogadják.

Nézzük meg, hogy mit csinál ezalatt a má­
sik asszonyka.

Természatesen ő is férjeurát várja.
Közelebbről szemügyre véve, talán nem oly 

festői jelenség, mint Hajnalka ; hanem azért egy­
szerű ruhájában, fehér kötőcskéjével, sima hom­
lokával, mosolygó szemeivel, gödrös kis állacs- 
kájával oly igéző, oly kivánatos, hogy akaratlanul 
is Éva a paradicsomba jut eszünkbe.

Tekintsünk csak széjjel a kis paradicsomban, 
melyet a kis Éva, (azaz Sarolta, mert ez a neve) 
az ö Ádámjának, urának, Károlyának alkotott.

Bizony, ha nem is a paradicsom kellő kö­
zepében, de ^legalább is annak előcsarnokában 
érezzük magunkat, midőn a hajlék küszöbét át-

A Zemplén mai száma nyolc oldal.
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is jelentkezik ugyan néha, ez azonban csak helyi 
betegségeknek szokott lenni okozója. Hegyaljan- 
kon azonban meszesebb talajok, vizsgálataim sze­
rint csak Tarczal és Tallya egy kis részein és 
Szántó hatsraban találhatók, hol a Ripariák en­
nek folytan mar tényleg több helyen klorótikusok 
is, de hol a Solónisok még jól a lanak, jeléül, 
hogy e helyek sem épen túlságosan meszesek ; 
annal több azonban e hegyvidéken a vadvizes 
talaj, melyeket ennek folytán mely megforgatással 
vagy vízvezető mely árkokkal, vagy még inkább 
alagcsovezéssel a telepítés alkalmával okvetlen 
vizmentesitenünk kell tehár, mert különben, (mint 
az a liszkai és újhelyi állami telepeknek baloldali 
részein is meggyőzően tapasztalható) az i’y he­
lyeken nem csak megsárgulrak a tökék, de kó- 
nyebben ki is fagynak és felette hiányosan fogam- 
zanak is, lévén a győkérverésnek, tehat megere- 
desnek is legfőbb kelléke, hogy a gyökerekhez 
szabadon juthasson a levegő élenye, mert külön­
ben nem indulhat meg képző sejtszöveti kallust 
képző működés; mely utóbbi okból azért igen 
előnyös a mély talaj forgatás és esetleg alagcsö- 
vezés még az oly talajokon is, melyek ha nem 
tulvizenyösök is, de tulkötöttek, mert a jó talaj­
szellőzés az ilyen talajokon is felette jótékonyan 
befolyásolja a tőkék egészséges tenyészetét. Kü­
lönben, mellékesen megjegyezve, a Solonis a Ri- 
párianal, mint a meszes, úgy a vizenyős és tul- 
kotött talajokra is jobb alanynak bizonyult, viszont 
hátránya azonban utóbbinak, hogy valamivel 
kevesebb eredménynyel vagyis nehezebben veszi 
lel az ótast. Más viszonyok között a klorózistól 
nyugodtak lehetünk; félreértés tehát, midőn Ld­
ezay dr. ur azt vélte cikkelyemből kiolvasni, 
hogy e betegség miatt minden amerikai szóló leg­
feljebb 16 év alatt »okvetlen< kipusztuland; e 
részben valószínű, hogy az ótvanyok tartósságát cse­
rélte össze a puszta amerikai tőkék élettartamá­
val, e kettő között pedig felette nagy a különbség.

Az uj telepítések várható jövedelmei tekin 
tétében teljesen egyetértünk, úgy aláiiom azt és 
mit Ldezay dr. ur. a termések várható minőségére 
mond ; utubbira vonatkozólag hivatkozhatom arra, 
hogy a tarczaii, pedig általánosan rósz fekvésűnek 
és silány talajúnak e ismert szőlőben is mégis az 
ótvanyszőlők cukoríarta'ma az idén is ló —17, 
a múlt évben pedig 21—22 Babó fele fok volt, 
a jobb fekvésű tállyai Szabó-fele szőlőkben pedig 
2—3 fokkal még mmJig magasabban alakult, s 
hogy ennek folytan a régi és uj szőlők között a 
cukortartalom tény'eg miben sem különbözött, 
csak a savanytartalo nb.m volt némi különbség; 
utóbbi az ótványszőlóknél tényleg magasabb fokú 
és élesebb, de én is hi-zem, hogy idősebb tő­
kéknél e különbség is el fog enyészni, a cukor 
tartalom pedig még emelkedni fog — legalább 
Franciaorszagban mindenütt ezt tapasztaltak.

Egyetértek Ldezay dr. úrral a telepítendő 
szőlők kezelése tekintetében is arra nézve, hogy 
ótvanyszólőink valóban mintakezelést fognak kí­
vánni ; ezt már fentebb is ismételten hangsúlyoz­
tam azzal, hogy ez oly fontos, hogy a szőlők 
prosperálása nem is annyira pénz,- mint kezelési 
kérdés ! Túlzottnak tartom azonban azon fontos­
ságot, melyet Ldezay dr. ur a talajok részletes 
elemezésének tulajdonit; ez az amerikai -szőlők 
tenyészete szempontjából csak a mésztartalom 
tekintetében bir nagyobb fontossággal, azonban

lépjük. Csupa cdn, ízlés, tisztaság minden. A 
kandalóban vígan pattog a tűz; a terített asztal 
és rajta levő edények s a bútorok szóval minden 
úg>" ragyog, mintha nem is emberi kezek, hanem 
lathatatlan tündérek helyezték volna ide. Semmi, 
de még egy porszem sem zavarja az összhangot, 
A szoba levegője is oly illatos, hogy lágy mele­
gével egészen behálózza szivünket és akaratlanul 
is boldog gyermekkorunkat, meleg, szerető tűz­
helyével juttatja eszünkbe.

Sarolta kezeiben könyv van : olvas 1
De úgy látszik gondolatai másutt kalandoz­

nak, mert a könyv minduntalan ölébe téved. Ecry. 
szerre ismert léptek zaja üti meg fülét.

Lehetetlen leirni azt a sugárzó örömet, mely 
e léptek hallatára egész lényén elömlik.

Mintegy hajnalpirba látszik burkolva lenni az 
egész igéző jelenség, midőn férje fogadására kar­
jaiba siet. Nem is marad férjem-uram érzéketlen 
ennyi báj és szeretetreméltoság láttára, hanem 
ugyancsak magához ö'eli és csókokkal halmozza 
el Sarolta örömtől sugárzó homlokát.

— De itt a leves !
Karoly barátunk kitűnő étvágygyal jött haza 

es o yan elégedett arccal szívja magába a leves 
étvágygarjesztö illatát. Egyik fogás a másikat éri. 
Károly étvágygyal pusztítja az Ízletes falatokat, 
melyeket Saroltája kellő gonddal számára kiválasz­
tott. Karoly tányérjával minduntalan közelebb hú­
zódik Saroltához, mialatt elhalmozza dicséretekkel, 
bókokkal, hogy a kis menyecskecsak irul-pirul belé.

De a jó hangulat csak akkor éri el tető­
pontját, miden Sarolta a fekete kávéhoz előhozza 
a hosszuszáru nagy csibukot Károly végig nyúj­
tózik a pamlagon és íujja a fustfelhőket nyakra-főre.

Saroltám ! Nem volna kedved egy kicsit zon-

amint jeleztem, Hegyaljánkon szerencsére kevés a 
meszes talaj, túlságosán meszes pedig egy sincs. Más 
volna azonban a Hegyalja oyronom-geologiai rész­
letes felvete és nem csak vegyvizsgálata ; ez min­
denesetre, véleményem szerint is, nagyon fontos 
és kívánatos volna az okszerű szőlőgazdaság vitele, 
főleg a munkáltatás és trágyázás szempontjából 
s tényleg meg is tettem a lépéseket, hogy ez is 
keresztül vitessék s rair az idetö geológiai osztály 
vezetője lent i> járt, hogy előtájékoztassa magát; 
de bizony az osztály kis személyzete és roppant 
terjedelmű teendői me’lett nem merem magamat 
azon hitben ringatni, hogy e lépések dacára is a 
felvétel mar a legközelebbi években megtörtén­
hessék.

Ezekben véltem megfelelhetni Ldezay dr. úr 
szives kérdéseire, biztosítván, hogy csak köszö­
nettel veszem máskor is megkeresését, miután el­
hiheti, hogy elég szép ambíciónak tartaam, ha 
sikerülne hGyes irányba terelni kipusztult Hegy- 
a'jánk felújítását : e feladatot pedig csak mind- 
nyjunk közreműködésével lehet megoldanunk.

Kosinsky Viktor,
m. k. vine. isk. igazgató.

Vármegyei iigyok.
Vármegyénk t. közigazgatási bizottsága f 

hó 6-án, d. e. 10 órakor rendes ü'ést tart. —

Zemplén vármegye háztartásának a belügyi 
kir, minister részéről jóváhagyott költségvetése 
e napokban érkezett vissza. E szerint az 1894. 
évre kiadás : Tiszti , segéd-és kezelő személyzet 
fizetése 77,350 ft. Tiszti-, segéd-, és kezelő sze­
mélyzet mcllekjaruleka 20,730 ft. Szolgaszemélyzet 
bére 6860 ft. Szolgaszemelyzet mellékjaruléka 
2461 ft 34 kr. Hivatalos helyiség bére (az ügyész­
ség részére) 300 ft. Irodai szükséglet 5500 ft. Úti 
költségek 500 ft. Vármegyei épületek íentartása 
1373 ft. Egyéb kiadások 250 ft. Előre nem látott 
kiadások 1250 fr. Összesen: 116,574 ft. 34 kr. 
Az erre szolgáló fedezet: Állami javadalmazás 
107,600 ft. Elhelyezett tőkék javadalma 978 ft. 
70 kr. Gyámpénztan tartalék-alap hozzajarulása 
2580 ft. Utfentartisi pénz alap hozzajarulása 2580 ft 
Ebado-ahp hozzájarulasa 4110 ft. Összesen 
116,608 ft 70 kr. Egyenleg, mint maradvány az 
1894. év végén; 34 ÍO; és 36 kr

Marhalevelek forgalma. A földmivelésügyi 
miniszter a következő körrendeletét bocsátottá ki 
a törvényhatóságoknak: Tudomásomra jutott, hogy 
egyesek a marhaleveleknek az állatok leírására 
szánt rovataba az afiatok egészségi állapotát jelző 
egyes kifejezéseket (pl. kehss) beíratnak, arra szá­
mítva, hogy a vevő vagy írastudatlan, vagy ily 
bejegyzésekre nem ügyel, s így a szavatosság alól 
megmenekülhetnek — Tekintettel arra, hogy a 
marhalevél kezelők egyes állatok ^bizonyos koros 
állapotának a marha-levelben való igazolására jo­
gosítva és hivatva nincsenek és ily igazolásnak a 
marha-levélben egyáltalán helye sincsen, ezennel 
megtiltom, hogy a marhalevél-kezelők az adatok 
egészségi állapotára vonatkozólag a marha-leve­
lekbe egyebet beleírjanak, mint ami a marhalevél 
űrlapokra nyomtató.t egészségi bizonyítvány al al 
a fenálló szabályok értelmében igazolandó. A jelen

gorázni ? Játszad el a ,Harfás leányt, az én kedvelt 
darabomat 1 Hogyne tenné meg Sarolta, a mit 
szeretett Károly.* kíván. Rögtön leül a zongorához 
és játszik oly bájosan, oly elragadóan, mint a 
milyen bájos és elragadó ő maga.

Károlyt egészen áthatja a mennyei boldog­
ság. Lassan-lassan behunyódnak szemei. Már nem 
hallja a zenét, de annál inkább latja angyali kis 
feleségét, amint a felhők közül édesen integet és 
mosolyog feléje ! Sarolta egyszerre csak azt veszi 
eszre, hogy játékát egy — ütemszerüleg egyfor­
mán ismétlődő hang kíséri. Uram bocsáss ! Károly 
horkol, még pedig meglehetősen fortisszimó . . .

Na, ez szép dolog. Az ő pompás zongora- 
játéka mellett elaludni, és ilyeténkép fújni a tak­
tust 1 Sarolta pedig meg sem haragszik azért, 
hanem édes gyönyörrel nézi férje kedves vonásait, 
mikről még almaban is a boldogság és megelége­
dés tokrözödik és mikről oly könnyű neki leolvasni, 
hogy most is róla álmodik és egész lelkét az ő 
képe tölti el. Bizony, nem nagy lelkismeret kell 
hozzá, hogy tisztába legyünk a helyzettel. Sarolta 
és Karoly között a legtökéletesebb harmónia ural­
kodik. Es ebben a szép harmóniában nem kis 
része van az ebédnek s bármennyire prózaiasan 
hangzik is ez, mégis igaz.

Ugy-ugy kedves kis barátnőm 1 Kövessük 
minél többen Sarolta példáját.

Zongorázzunk, olvassunk, fránciázzunk, fes­
sünk majolikát, sőt még műviragokat is készíthe­
tünk, mert a szellemi foglalkozással tartjuk fenn 
a házas-élet költészetét.

De, hogy a harmónia tökéletes legyen ta­
nuljunk meg mindenekelőtt jól főzni is.

rendeletembe ütköző eljárás megtorlása iránt az 
I 1888. VII. t. c. végrehajtására kiadott rendelet 7. 

$-a irányadó.

Hírek a nagyvilágból.
Bolgárország népe a lelkesedés, az öröm csa­

pongó árjaiban úszik. Reménysége beteljesedett. 
Bolgárországnak van mar ott született fejejedelmi 
hercege, akire a bolgár trón öröksége néz. Ferdi- 
nánd fejedelem neje a múlt hó 30 án egészséges 
fiúgyermeknek adott életet, ki a keresztségben Boris 
nevet nyert. A bolgár nemzeti történetnek fényes 
emlékei elevenednek meg a Boris névben, mert 
Boris fejedelem alatt Bolgárország független, nagy 
és hatalmas allam vo’t. A csecsemő Boris trónörö­
köst, Tirnovo hercegét, Ferdinánd fejedelem, a 
boldog atya, kinevezte a plevnai 4. gyalogezred, 
a 4. lovasezred és a 3 tüzérezred tulajdonosává, 
egyszersmind az 1. és 4. osztályú katonai vitéz­
ség! rend és a Szt.-Sándor rend nyakláncának 
viselőjévé.

Sándor szerb király az Avahumovics kormány 
tagjai ellen folytatott politikai perek beszünteté­
sét elrendelte.

Sándor orosz cár tüdőgyuladásba átment 
influenzában megbetegedett. Hetekbe fog kerülni, 
amig teljesen felépül.

Gama, a brazíliai felkelők tengeri haderejének 
egyik vezére, teljes vereséget szenvedvén, meg­
adta magát. Mellő-nak, a felkelők tengernagyának 
már csak három cirkáló hajója maradt.

Perzsiában Rosau nevű várost a földrengés 
teljesen elpusztította. A romok alatt i2,ooo em­
ber vesztette életét. Elpusztult 50,000 db. állat is.

Hírek az országból.
Őfelsége, a király Budapesten, jan. 31-én, 

látogatásával tisztelte meg a budapesti polgárok 
Bálját. Ez a látogatás eseménvszamba megy és annál 
nagyobb kitüntetés, mert Őfelsége már évek hosszú 
sora óta nem volt a magyar székes fővárosban 
nyilvános mulatságon.

Szabadelvű mozgalom mindenfelé. A Buda­
pesten tartott katolikus nagygyű'és, mint előre 
latható volt, élénk visszahatást keltett az egész 
országban. A népek életének éltető elemét, a sza­
badságot és az emberi haladás nagy vívmányát, 
a jogegyenlőséget, ezeket a drága kincseket, még 
maguk a felvilagosodott kato'ikusok is aggódó fél­
tékenységgel veszik pártfogásukba az egyházi rész­
ről megnyilatkozott hatalmi túlkapással szemben. 
Debreczen, Arad, Temesvár, Fiumestb. varosok haza 
fias szellemű polgársága népgyűléseken, ünnepies 
formában adott kijelentést annak, hogy a klerikális 
mozgalmat elítéli és hogy egy szívvel-lélekkel s 
teljes bizalommal követi továbbra is a győze’em 
jelvényét: a szabadelvűig zászlaját.

Zichy Géza gr , ki nemcsak mágnás, hanem 
egyszersmind, kivaló művész és jeles költő is, 
a m. kir operaház művészi érdekeinek felvirágoz­
tatása körül szerzett kiváló érdemeiért Őfelségétől 
a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot nyerte.

|acheuthauer Gusztáv dr. f | a budapesti tu­
domány-egyetem orvosi karanak egyik oszlopos 
tagja, ki alapos tudásáért az egész müveit világ 
szaktndócainak nagyrabecsülését birta, e napokban 
hirtelen halállal kimúlt. Scheuthauer Gusztáv 1832- 
ben vármegyénk földjén, T.-Terebes községben 
született németajkú szülőktől. A magyar tudomány- 
nyos egyetemen 20 évig, úgyszólván utolsó lehe­
letéig volt nagyhírű tanára a kórbonccannak. Az 
elhunytat végső akaratához képest Bécsben a 
Scheuthauer csalad sírboltjában helyezték örök 
nyugalomra.

Munkácsy Mihály remekművét, a Honfoglalás 
képét, melyet az uj országház részére készített, 
mar útnak indították Parisból Budapestre. Az óriási 
nagy képet ideiglenesen a főrendiház termében 
helyezik el.

Magyarországon a hitbizományi birtokok 
harmadfel millió katasztrális holdnyi földterületet 
tartanak lekötve.

A szemplónvármegyei kereskedelmi-, ipar-, termény 
es hitelbank*-nak f. évi február ll-iki közgyűlése 
elé terjesztendő igazgatósági és felügyelő bizott­

sági jelentések.

Tisztelt közgyűlés i

Intézetünknek a lefolyt évre vonatkozó zár­
számadásait bemutatva azon kellemes helyzetben 
vagyunk t. részvényeseinknek tudomására hoz­
hatni, hogy ezen évet az előzőnél kedvezőbb 
eredménnyel zártuk le.

Az év első két harmadában a nagy conversio 
a leszámítolási kamatlábnak általános további 
leszállítását vonta maga után és az nálunk is a 
minden oldalról előre törő verseny folytán oly 
alacsony fokra szállott, mint soha ez előtt, mig a

Folytatás a mellékleten-



i-ső melléket a „Zemplén" 5-ik számához.
betéti kamatlábat betevő ügyfeleink érdekeinek 
lehető megkimélésc indokából csak augusztus 
hótól kezdve szállították le. Ezután közvetlenül 
beállott az általános majdnem erisissé fejlődött 
pénzszűke, melynek daczára azonban intézetünk 
az iránta támasztott nagyobb igényeknek is min­
denkor teljes mérvben és minden nehézség nél­
kül felelt meg, e mellett a kamatlábat is csak 
mérsékelten emelve. — Ez újabb bizonyítéka in­
tézetünk szilárdsága — és elasticitásának, üzlet­
againak folytonos fejlődése pedig ama haladásnak, 
melynek évek óta örvendünk és melynek előidé­
zésén folyton fáradunk, e téren is különben min­
dig megtartva a kellő mértéket, mely a jövőnek 
biztosítékául tekinthető.

Úgy a takarék-betétek, mint egyes üz’et- 
ágaink emelkedéséről és üzletünk forgalmáról 
zárszámadásunk mellett a következő adatok nyúj­
tanak részletesb áttekintést.

A takarék-betétek állománya :
1892. év végével volt . . 469718 ft 67 kr.

az év folyamán újból betétetett 
és tőkésittetett........................ 475047 52

944766 , 19

438849 » 99
20

összesen .... 
fel maradt 1893. évi deczember

31-én a visszafizetett . . . ______
levonása után . . 505916

hozzáadva a folyó számlái betét
állományt................................... 11723 , 38

összesen .... 517639 » 58
tehát a betét emelkedése 47920 ft 

91 kr.
A váltó leszímicolási üzlet :

1892. évi decz. 31-én a váltó­
tárca allása volt .... {>99024 » 28

s m. év folyamán leszámítoltunk 2116830 „ 56 
összesen .... 2715854 » 84 

a felek által kifizettetett
2123102 ft 13 kr. 

az év végén mint veszteség leíratott
1392 ft 71 kr. 2124494 > 84

maradt 1893. évi decz. 31-én 
az összes állomány , . . 591360 » —

még pedig :
tárczánkban a beperelt jó váltók­

kal együtt............................. 465165 »
visszleszámitolt váltókban . . 126195 ,

591360 » — »összesen 
A forgalom emelkedése mellett 

csökkent 7664 ft 28 krral.
Visszle8zámitolás utján :

tartoztunk 1892. év végén . . 104878 > 64
1S93. évben visszleszámitoltunk 474387 > 08

. . . 579265 , 72összesen
visszafizettünk ugyan ez évben 453071 > rí

a közönséges tarta'ékalapra : 5% 
a 13152 ft 59 kr. után . 

a nyugdíjalapra : és pedig ennek 
5° 0-os gyümölcsöztetése fe­
jében 358 ft 55 kr.

2°/0 pedig a 13152 ft után 
.... . 263 ft 04 kr.

az igazgatóságnak alapszabály 
szerű jutaléka lejében 

a vezérigazgatónak 1% jutalékára 
a felügyelöbizottságnak szokásos 

díjazására ...,-• 
osztalék gyanánt részvényenként

11 forintjánál.......................
az ennek utána fennmaradó 

2848 ft 21 krból pedig : 
Jótékony célokra: u. m.: 
a helybeli női házi ipart ter-

657 ft 60 kr.

621 ft 59 kr.

1315 » 23 > 
131 ft 52 >

150 » — »

8800 > — >

jcsztő egyesületnek 20 ft

kr.

maradt visszlcszámitolási terhűnk 126195 » »
Növekc.lctt a múlt évihez képest 21316 ft 36 kr­
ral.

Az előlegezési üzlet:

egyenlege volt 1892. év végén 2209 » 4o »
a lefolyt évben kölcsön adatott 631 » — »

összesen .... 2840 » 45 »
az év folyamán kiváltatott és 

törlesztés utján befizettetett 
maradt az év berekesztésével

1214 » 66 >
1625 > 79 >

Ez évi csökkenés 583 ft 66 kr.
Az ingatianokrai kölcsön üzlet: 

egyenlege volt 1892. év végen 13809 ft 21 >
uj kölcsön adatott .... 36300 » 16 >

összesen .... 50109 » 37»
erre visszafiizettetett .... 4300 » 07 >
maradt 1893. év végén . . . 45809 » 30 »
A múlt évihez képest az emelkedés 32000 ft 09 kr.

Értékpapírok, szelvények, vertpénzek stb. 
adásvételében a forgalom 122722 ft 95 krra rúgott.

Összes üzleti forgalmunk :
a nyers merleg szerint, pénz­

táriig ......................................... 6311357 ft 79 kr-
az előjegyzeti napló szerint . 4212/86 * rd > 

összesen . . . 10524144 » 51 »
A múlt évi jelentésünk szerint vett Kazinczy 

utczai házunkat és az év folyamán szintén érde­
keltségünknél fogva bírói árverésen vett Kossuth ut­
czai házat eladtuk és ezen eladás eredménye 
zárszámadásunkban kitüntetve van.

A vállalatunk üzletágaiból származott nye­
remény 16193 ít 38 krra rúgott, de a Kazinczy 
utczai ház eladásánál előállott 266 ft 52 krnyi 
és a váltó-üzletnél nagyobbára függőben volt 
ügyek lebonyolitása folytán szenvedett 1392 ft 
11 krnyi összesen 1659 ft 23 kr. veszteséget a 
mérleg összeállításakor ezen nyeremény terhére 
leírásba hozván, a beterjesztett és a felügyelő­
bizottság áltál helyesnek talált mérleg és üzlet­
eredmény számla szerint a múlt évről áthozott 
1381 frt 54 krral együtt a tiszta nyeremény 
14534 ft 15 krt teszen.

Ezen nyereménynek felosztására nézve in­
dítványozzuk : hogy

a helybeli szegény iskolás gyer­
mekeket ruháztató egyesü­
letnek ....... 20 ft

a helybeli árvasegélyző és jó­
tékonysági egyesületnek . 20 ft

a helybeli nőegyesületnek . 20 ft
a magyar nyelvet Zemplén- 

vármegyében terjesztő egye­
sületnek ..................................... 20 ft 10 > ft

jutalomdijakra : a tisztviselőknek
és a szolgának........ 480 ft kr.

az igazgatóság elnökének tiszte- 
letdij gyanánt 25 db. arany
fejében................... 13/ >50 >

két igazgatósági tagnak a múlt 
évben teljesített helyettesí­
tések és kifejtett tevékenység 
elismeréseid 60 drb arany
fejében................... 330 » ,

a vezénylő igazgatónak különös 
szolgálatai elismeréseid tisz- 
teletdij gyanánt 50 db arany
fejében ....... 27a , — »

és a fedezeti alap növelésére 500 > — »
forditassék, ellenben a fen ma­

radó ........................................ 1035 > <1 »
uj számlára átvitessék,

Társaságunk alapvagyona az alapszabályok 
8. jya szerint egyelőre 160000 ftra van megálla­
pítva, melyre tényleg csak annak fele vagy is 
80000 forint van befizetve. Azonban intézetünk­
nek 24 évi fennállása óta a további befizetés nem 
határoztatott el, mert arra szükség nem mutat­
kozott ; — de jelenleg sem forog fen annak szük­
sége, sőt a társulat vagyonának a tartalék-alapok 
folytonos emelése folytan bizonyosnak vehető, 
hogy annak esete később sem fog beállam annál 
kevésbbé, mert a betevők által gyümölcsöztetésre 
elhelyezett és évente állandó eme'kedést rputató 
betéteinek felszaporodása folytán különben sincs 
semmi kilátás arra, hogy a még kintlevőségnek be­
fizetése esetén, az a részvényesek érdekeinek meg­
felelően gyümölcsöztcthetnék. Ha pedig erre nincs 
szükség — miként azt a változott viszonyok két­
ségtelenné teszik — nincs semmi értelme, hogy 
az alapvagyon egy része továbbra is igy névle­
gesen fentartassék és ezért indítványozzuk, hogy 
méltóztassék az alapvagyonnak a tényleg befizetett 
összegre vagv is 80000 forintra való leszállítását 
a még kintlévőség befizetésének elengedése és a 
részvények névértékének a tényleges befizetésnek 
megfelelő 100 forintra való leszállítása mellett az 
alapszabályok 9. §-a alapján határozatilag kimon­
dani és az >azgatóságot utasítani, hogy ezen 
határozat me, alósitása iránt a további törvényes 
lépéseket meg egye.

Indítványozzuk továbbá, hogy tekintettel 
arra, miszerint a korona-érték behozatala törvény­
hozási lag már kimondatott és a korona-érték sze 
rinti számítás különben is nem sokara már köte­
lezővé fog válni, hogy egyidejűleg határozatilag 
kimondani méltóztassék, hogy a társasig alaptő­
kéje 80000 o. é. forintban vagy is 16000U koro­
nában állapittatik meg és ennek megfelelően a 
társulati 8ü0 darab részvény korona értékről vagyis 
egyenkint 200 koronáról szóljon.

Ebbéli indítványaink elfogadása esetén alap­
szabályaink módosítása válik szükségessé. Ez al­
kalmat megragadva alapszabályainkat egyébbként 
is revisio alá vettük és bátrak gyagyunk a fenneb- 
biekkel együtt néhány más változtatást is, melyeket 
czélszerüeknck és szükségeseknek találunk a követ­
kezőkben javaslatba hozni. u. m :

Az alapszabályok 8. $-ának szövege az alap­
vagyon leszállítását tárgyazó indítványunk meg­
felelően ezen szöveggel lenne helyettesítendő:

> A társaság alapvagyona 80000 forintban 
vagyis 160000 koronában állapittatik meg és 800 
darab 100 frt vagyis 200 korona névértékű telje­
sen befizetett részvénynyel van fedezve «

»Az eddigi társasági részvények megmarad­
nak : de azokra és pedig minden részvény első 
oldalán, a részvény névértékének az előző bekez­
dés értelmébeni helyesbítése, csupán magyar szö- 
veggel rávezetendő, annak kitüntetése mellett, 
hogy azon részvényre a társulat részéről további

befizetés nem követelhető. Ezen záradék a tár­
sasági czimnyomat alkalmazása mellett egv igaz- 
eratósáeri tag és a vezénylő igazgató által írandó 
alá *

A 9. §-ban ezen szavak ,320000 forintig* 
felcserélendők ezen szavakkal *320000 koronáig* 
ezen szavak pedig: * vagy pedig a még kint
lévő részletfizetések elengedése * kihagyandó.

A 15. $-ban ezen szavak *1 forint* helyette­
sítendő k ezen szavakkal »egy korona *

A 18., 22., 24., 25. és 26. §§-ok kihágyán - 
dók, minthogy azok a részvények névértéke fe­
dezetlen részének mikénti befizetését és ezen be­
fizetés elmulasztásának következményeit tárgyaz- 
zák, az alapvagyonbeli kintlévőségének elengedése 
folytán pedig ezen rendelkezések tárgytalanaká 
váltak.

A jelenlegi 33. íj. a fenti kihagyások folytán 
28 $ »(34. i;)« helyett (29. §.) teendő.

A jelenlegi 34. g-ban a fenti kihagyások 
folytán 29. g. >33 g-ban »helyett *28 g-ban* te­
endő.

A jelenlegi 35. g-ban a fenti kihagyások 
folytán 30. g. »a 34. g-ban* helyett »a 29. g-ban* 
teendő.

Az 58. g-ban a fentieknél fogva 53. g., 
mely az igazgatóság hatás és jogkörét Írja körül, 
kiegészítendő a következő ponttal :

*h) ez van feljogosítva a vezénylő-igazgatón 
kívül a társulatnak egyik főbb tisztviselőjét is az 
együttes ezégvezetési joggal felruházni *

A 61. g-ban a fentieknél fogva 56. g. e sza­
vak >és az 5'*/„ előosztalék leszámítása után 
fen maradt,* valamint

a 83. g-ban a fentieknél fogva 78. g. e sza­
vak »az előosztalék levonása után fen maradó* 
kihagyandók, minthogy a már régebben módo­
sított 92. g. ezentúl 87. g. rendelkezésével ellen­
tétben állanak és csak tévedésből hagyattak meg 
a szövegben.

A 75. §. a fentieknél fogva 70 g. első be­
kezdése után mint második uj bekezdés felve­
endő.

»Ha az igazgatóság az 53. g. h) pontja ér­
telmében egyik társulati tisztviselőt is felruházza 
az együttes ezégvezetési jogosultsággal, ez eset­
ben ezen tisztviselő, vagy a vezénylő igazgató­
val, vagy egy igazgatósági taggal együtt fogja 
a társaság ezégét jegyezni.*

Ugyanezen szakasz jelenlegi 2-ik bekezdé­
sének ezen szavai után »vezénylő-igazgató* c 
szavak >ugy szintén az esetleg az 53. §. h) pontja 
alapján ezégvezetési joggal felruházandó egyik 
tisztviselő* veendők fel.

A 98. §. a fentieknél fogva 93. §. 10-ik 
pontjában e szó után *bizományi« felveendők c 
szavak *és közvetítési.<

Ügy mezen szakaszban felveendő mint uj 
pont >13 szór folyó számlái üzletet folytatni.*

Az alapszabályok szakaszainak fo yó számai 
a kihagyandó szakaszok folytán megfelelően helyes­
bítendők.

Az igazgatóság kebeléből ez idő szerint By- 
deskuthy Sándor ur lép ki és ennélfogva egy 
igazgatósági tagnak a helye választás utján betöl­
tendő lesz. — Minthogy pedig a felügye1 ő-bizott- 
ságnak mandátuma lejárt, 3 felügyelő-bizottsági — 
és egy póttagnak választása is lesz megejtendő.

Ezek után kérjük jelentésünket tudomásul 
venni, a felügyelő-bizottság jelentésének meghal- 
gatása után pedig a zárszámadásokat jóváhagyni, 
indítványainkat határozat erejére emelni és a 
lefolyt évre nézve a felmentvényt részünkre meg­
adni, valamint az osztaléknak kifizetését elrendlni 
méltóztassék.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1894. évi jan. hó 12.

Az igazgatóság.
A felügyelő-bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

Reánk ruházott feladatunkban törvény- és 
alapszabályszerűen eljárván, van szerencsénk 
jelenteni, hogy működésünk közben, valamint a 
pénztárak és könyvezés időszakonki nti vizsgála­
tainál mindenkor mindenben a kellő rendet és 
pontosságot tapasztaltuk.

Az 1893. évi zárszámadást megvizsgáltuk, 
a leltározást eszközöltük és a mérleget a keres­
kedelmi törvény 199. szakaszának értelmében he­
lyesen felállitottnak találtuk.

A társulat igazgatóságának 1894. évi január 
12-én kelt üzleti jelentéséről tudomást véve, az 

, abban foglalt nyeremény felosztási tervezetet és 
egyébb indítványokat magunkévá teszük és a 
midón a zárszámadások jóváhagyását és az igaz­
gatóságnak a lefolyt évre a felmentvény megadá­
sát javaslatba hozzuk, megbízásunk lejárta alkal­
mából köszönetét mondunk a bennünk helyezett 
bizalomért és a felmentvényt részünkre is meg­
adni kérjük.

S.-A.-Ujhely, 1894. évi január 27.

Kelner Ede s. k., Dr. Rosenthal Sándor s. k.,
* Roth Bernáth s. k.,

felügyelő-bizottsági tagok,



Színház.
Ha az utolsó hét előadásait akarjuk méltatni, 

nyilván az ötlik szemünkbe, hogy Dobó színigazgató 
elve: minden jó, ha a vége jo. — A szinrekerült 
daraboknak majd mindenike osmert volt ugyan, 
de az előadás, melyben újra láttuk, alkalmat adott 
újabb élvezetre. Különösen pedig Az ember tragé­
diája, azután (exceptis excipiendis) a Nebántsvirág 
és a Boccaccio. A tarsasag minden tagja igyekezett, 
hogy a pálmából, mely a saját súlya alatt nő, nyer­
hessen és vihessen magával valamelyes osztályrészt.

Szombaton, jan, 27-én, Az ember tragédiájá­
ban Krcsz Irrua, Boronkai és Dobó oly alakitast 
mutattak be, mely a telt ház elismerésére valóban 
méltó volt. Különösen Boronkairol vo’t alkalmunk 
meggyőződni, hogy izmos tehetség. Szerepét 
korrektül tudta és precízül szavalt érzelmeinek 
kifejezézeben megkapó drámái erő nyilvánult.

Vasárnap, jan. 27-én, mint újdonság, A kurta 
szoknyások, fővárosi életkép A nagy varo- léha­
ságait igyekezik ostorozni s különösen a baléit höl­
gyek erenyei felett mond kritikát. Egye' jrl-ne 
leiben tudott némi hatast csinálni, de altaiaban. 
dacara a szereplők igyekezetének, mint újdonság 
sem tetszett.

Hétfőn, jan. 29-ikén, A Nebántsvirág operett 
került előadásra, Káldi Mariska jutalomj ttek-.ul. 
Nem a mulattató, fülbemászó zenéjii operett, ha­
nem inkább hiszszük, hogy Káldi Mariska egyéni­
sége, ki a maga szamara a rövid szini szezon alatt 
is rokonszevet biztosított, a nézőteret egészen 
megtöltő közönséget vonzott erre az estére 
együvé. Az előadásról szólva, lt plezetlenül kimond­
juk, hogy csalódtunk, mert a Nebántsvirág-ot sok­
szor és jobban láttuk színpadunkon előadva. Jobb 
játékban élveztük Cclcstint (ezen az estén Dobó) 
mulatságosabb alakításban Loriot őrmestert (Né­
meth) nemkülönben az őrnagyot (Lomniczy) aki 
elhibázott maszkjavai igazán rontotta a hatást. 
Hogy a fejedelem-asszony (ifj. Priele C ) játékán 
mennyivel felü’emelkedik jó ismerősünk Nikó Lina, 
azt ezen azestén is tapasztaltuk; és, habár Hevesy a 
színigazgató komikus szerepében excellált, még is 
a közvélemény hangulatát tolmácsoljuk, mikor el­
ismerjük és konstata juk, hogy ha volt az előa­
dásnak sikere és folhangzott a taps: az Káldi 
Mariskának szólott, ki habár tudtunkkal először 
játszotta el a nehéz címszerepet, mégis lefoglalta 
maga számára az előadás sikerét, mely a lelkes 
közönség részéről nemc-ak abban nyilvánult, hogy 
minden felvonás után (sőt nyílt jelenetekben is) 
többször hívta a lámpák elé, hanem tisztelői ré­
széről egy szép, tearózsa, szekfu és gyöngyvirág­
ból alkotott nagy csokor átnyujtasával is csalha­
tatlan bizonyságát adta, hogy a fiatal művésznő 
mennyire nyerte meg a műp írtolók tetszését. 
Káldi Mariskarói lévén itt szó, nem tartjuk ér­
dektelennek fölemlíteni, hogy Virág-vasárnaptól 
Halmay Imre kassai színtársulatához szerződött s 
igy rövid időn viszontlátjuk őt.

Kedden, jan. 30-án, A gerolstcini nagyhercegnő 
négy felvonásos operett ment volna, ha a sze­
replőkön, mindenikén úgyszólván, kimerültség nem 
vesz erőt. Az előadás minden részében bizonyos 
tájékozatlanság uralkodott, úgy a magánszereplők 
éneke igen gyakran gyöngeségig halvány színezetű 
sót itt-ott hamis is volt, mint a kar, mely küz­
dött ugyan a disszonanciák kiegyenlitesével, de e- 
mellett sem jutott érvényre az igyekezet, dacára 
Fekete karmester buzgalmának, kinek figyelmes 
dirigálása mellett mindig egybevágó szokott lenni 
a kar éneke.

Szerdán, jan. 31-én, a Boccaccio dallamos ze- 
néjű operetjében Szigeti Lujza és Káldi Mariska 
értek e! nagy hatast. Énekük minden árnyalatában 
kedves és megnyerő, játékuk művészies volt. Két­
ségtelen, hogy ők]a vidéki erők javát teszik. De el- 
ösmeréssel kell megemlékeznünk a többi szerep­
lőkről is, kik mindannyian részeséi voltak az egy­
bevágó, jó előadásnak.

Nem tehetjük, hogy külön sorokban ne szol 
JUnk Kun Laszl0 cimbalom-művész közremu 
ködéséről. Múlt számunkban ugyan vo.t alkalmunk 
egy szükebb korben tartott játékáról dicsérettel 
nyilatkozni, de ezúttal ismét csak az elért -iker 
hatását konstatálhatjuk. Az eredeti magyar hang­
szernek bravúros kezelője, a leghalkabb pianótol 
a fortisszimóig oly hangokat csal ki, melyek szi­
vünk legközepéig hatolva megindítanak, feilelke- 
sitenek. -- Örvendünk, hogy a kivaló müvés/t 
és zeneszerzőt körünkben tisztelhettük. ígéretét 
bírjuk, hogy nálunk szívesen közreműködik majd 
egy jotékonycélu hangversenyen is.

Nincs okunk kételkedni abban, hogy Dobó 
megelégedve távozott Ulyhelyből, Az anyagi 
eredmény miatt panaszra oka nem lehet, ennyit 
ő maga sem várt. Ha majd társulatát úgy alakítja 
meg, hogy énekese is lesz és ha majd ismét ide 
kerül: a közönség pártolására méltán számíthat 
Jó nevet vívott ki nálunk magának. Tehát búcsúnk
csak az lehet — a viszontlátásig ! —th.

*

Es most átadjuk a szót:
Mélyen tisztelt közönség!

Legmélyebb hálával veszek búcsút a m. 
t, színházlátogató közönségről, hogy e szokatlan

időben is oly lelkes támogatásban részesíteni 
kegyes volt.

Ha jó csillagom ismét b. körükbe hozna, 
fogadjanak újból most tapasztalt kegyes jó in­
dulatukba.

Addig is tartsanak meg becses jó emlé­
kükben 1

A mielőbbi viszontlátásra:
Dobó Sándor,

a nyíregyházi éi beszterczebányai állandó színházak igazgatója.

Különfélék.
(A király adományai) őfelsége a király, 

kabinet irod tja urjan, Ro n mecz Janos ulics krivai 
és Legeza íren k enovai gk le készeknek 30 — 30 
ftnvi, — továbbá C-arda Janos or.-kázméri, Gy un- 
b-r Gy *rgy ízbuzy t ho sume'ú. Puke Gyorg' j 
vecsei Varg-i Jozief n lez 1, Hr-mi.-c J nos cir 
belai Murin J mos h burai, D*mia C'i' A d as 
C'iC'ókai es Kazsímir J . 10 negvu zk. r.tmrókn-«k 
eg enkint 15 ftnvi k<g\ts adományt küldött.

(Személyi hir.) Kecskéi Antal gk. e-p -plébános, 
tisztelt barátunk, kire a vi ag zajató távol C'ö 
uj parókia) m. a vadr-gény s t kv :su Ökörmezőn 
(Maramaros-varmegyeben) az a szép ku turalis 
hivatás is var, hogy ottani híveit, Ökörmezőnek 
több ezer főnyi oroszajku lakosságát, nemzeties 
érzés, hazafias gondolkozás és nyelv tekintetében 
hozzánk magyarokhoz kózelebbre hozzt, — e 
napokban vegezte búcsúi riogatásait S.-A.-Ujhely- 
ben s költözött at Kedves csaladjával együtt uj 
otthonába. — Isten aldja !

(Kalikó dominó bál) Mar két Ízben megemlé­
keztünk a balról, melyet f. ho 6-an a varmegyehaza 
termeiben fognrk rendezni, mint az ez idei kurta 
farsang utolso mulatságát. Ma, két nappal a bál 
előtt, még csak azt kívánjuk a közönség tudomá­
sára hozni, hogy a készülődésnek és a mulatságon 
való résztvevésnek hire közelről és távolról sereges­
tül érkezik hozzánk. Semmi kétségünk sincs tehát 
az iránt, hogy a siker fényes és teljes lesz és 
hogy a kitűzött jótékony célokra is tekintélyes 
összeg fog jutni a jövedelemből.

(Mérnök-bál.) Az Ujhelyben lakó mérnökök, 
úgy halljuk, hogy közelebb böjti táncmulatságot 
szándékoznák rendezni. Ujhelyben a mérnöki kar 
mindenesetre számra nézve is olyan tekintélyes 
helyet foglal el, mely garanciát nyújt, hogy kitű­
zött céljukat siker koronázza.

(Városi ügyek.) Ujhely város képviselő-tes- 
tülete e napokban tartott közgyűlésén, méltányolva 
a mostohán fizetett városi tisztviselők kérelmét, 
Csák'o Imre tanácsosnak 100 ft, Walkóvssky Elek 
ellenőrnek 200 ít és Zboray József hegybírónak 
too ít évi fizetés-pótlékot szavazott meg.

(Difteritisz ) Nyugtalanító hirekkaptak szárny­
ra az elmúlt héten Ujhelyben, hogy a difteritisz-nek 
sok -betege van és hogy hamarosan több gyerme­
ket elragadott volna. A rendelkezésünkre álló hi­
vatalos adatok nyomán és az aggodalomban élő 
szülök megnyugtatására közölhetjük, hogy a rém- 
latásból eredő hírek túlzottak, mert hetek óta 
csakis két esetben volt difteritisz a halál oka s 
ma is csak egy gyermek-beteg szenved roncsoló 
toroklobban. A hatóság pedig, hogy a baj elha- 
rapódzásának elejét vegye, a kisdedóvó iskolákat, 
hol a bajnak csirája rejtőzni látszik, nehány 
napra bezáratta és alapos fertötlenitését elren­
delte.

(Az időjárás) változatlanul maradt, mint vo’t 
enyhe. Tegnap d. u. 2 órakor félig derült időben 
a hőmérő T 9 R. fokot mutatott. A hónak teljesen 
nyoma veszett.

(Eljegyzé-.) Páricsy Bertalan, allamvasuti foga’- 
mazó; ejegyezte Bereczk Palika kisasszonyt, ekéckl 
Bereczk Beia fővárosi ügyvedo özvegyen- k leányát.

(Halálozások ) T ljes részvéttel tudatjuk, hogy 
Varga Janos, munkaC' cgyoazm gyei _or. kát 
lelkes.:, cimzete-- kanonok e.~> kierde u suit a : 
peres, B. Újlakon foiyo nó 2 au, éjjé 1 12 or.ikor, 
eetenck 73-ík, a do.ópapsaganak 50-ik evetre 1 a 
haldoklók szentségének aj atO' feiveie e után, veg- 
elgyengüiés kövecke/teben ehun>t. Legyen em­
léke orok és nyugalma bo dog ! Su.yos vesz­
teség erte Markovics Janos telekköny vve. élőt es 
nejét. Lehoczky G.bnela úrnőt. Egyetlen gyer­
mekük, az 5 éves Lajoska, ni ho 30-an difte- 
riliszben meghalt. Masnap temettek el nagyresz- 
véttel. — Raisz Kornél nyug. vasúti mérnök a 
m hó 30-an Ujhelyben. hosszas szenvedés után 
meghalt. Az elhunytban Raisz Béla kir. törvény­
széki biró, tisztelt barátunk, édes testvérét gyá­
szolja. — Gálszécsen, irja tudósítónk a múlt 
hó 30 án délután helyezték örök nyugalomra 
Pásztélyi László bacskói volt lelkész özvegyét, 
Pásztélyi Gusztáv galszécsi s. jegyző édes­
anyját. A megboldogultat említett fián kívül még 
idősb fia, Gyula g. k. lelkész és leánya Emma 
siratják. A temetést egészen magyarul végezte 
Ihnatkó Emil gálszécsi g. k. lelkész, Gáy János 
r. k. plébános és Zselinszky János rk. káplán 
segédletével. Gilszécsnek majdnem az összes in­
telligenciája, sőt a vidékről is sokan jelen voltak 
a temetésen.

(A jégünnepség elhalasztva.) A ma megtart­
hatni remélt jégünnepséget az enyhe időjárás 
miatt bizonytalan időre újabban el kellett halasz­
tani. Az ujabbi határidőt lapunk is, plakátok is 
tudomásara fogják majd hozni az érdeklődőknek.

(A pálinka, mint rendőr.) Ezt a címet bizony 
furcsának fogjak találni, hanem az egyszer mégis 
megtörtént az igazán példátlan história. Nó meg 
aztan hogy ilyen eset Ujhelyben esett, az mar 
igazan a'rendőrség hallatlan szerencséje. Nap el 
nem múlik, lap megnem jelenik, hogy ne közölnék 
a hirt, hogy itt boltot törtek, ott a VVertheim- 
szekrénvt kifürésze'ték, sok pénzt loptak: a tettes 
ismeretlen, a rendőrség nyomoz, de eredményte­
lenül. Hogy az újhelyi esetnél ugyanez ismétlő­
dött volna, több mint valószínű; mert habar a 
nagyobb szabasu büntettek elkövetése nálunk ri - 
ka-ag s'-vnbi megy mégis, tapasztalásból tudjuk, 
h orv a bűnesetek felderítésénél legtöbbször a 

c -z .1 ntkos po'icia, mely nyomra vezet.
De t riu k dologra. - Ma egy hete. reggel 7 
é' 8 óra k-«.o t fi >'e Adolf, arany-műve' órás, 
mikor a Szeche >y e fi i er-féU há'bm levő 
bolti helyi'égét kinyi ott i, C' - v c hog\ a bo r 
hatulso részén, hol befalazott aj ó van, egy nyi- 
las tátong s a kiszedett fal tégitdarrbjai hever­
nek szerte széjjel, a boltban lévő üveges-szekrény 
és dolgozuaszral fiókjai pedig feltörve, nyitva 
üresen vannak. A fa’on ütött résen azonban a 
reggeli fadiomilyban azt is látta, hogy a bolt­
helyiség mögött lévő kamaraszerü helyiségben, 
mely rozzant ajtajával a népkertbe nyílik, egy 
emberi alak fek-zik. Megszeppenve szaladt erre 
rendőri segítségért és ezzel lepték meg a bolti 
helyiség mögött alvó valakit : a tettest, Laczi Béla 
19 éves tur-terebesi származású csavargót, ki a 
Grósz Vilmos deszlcakertkeritésén a Népkertbe 
jutva a Sole boltja előtti üres kamara ajtajat fol- 
feszitette, ezt a helyiséget a bolttól elva'asztó 
falnak kiásása utsn a boltba bujt. itt azonban 
minden értékesebb tárgy a Wertheimban lévén, csak 
holmi rézlancokat, szeszméróket, szemüvegeket 
és ébresztő orakat szedett össze és dugott kabatja 
tagas zsebeibe, hanem azt sem vitte meszire, mert 
a torkos tolvaj a boltban egy üveg jó pálinkát 
talalt és fenékig ürítette, de olyan hatással, hogy 
amint az összeszedett csekély értékű portékával 
kibújt a bolt falán ütött lyukon, azon túl 
a kamaraban már diadalmaskodott rajta a szesz 
hatása, elaludt a betörés színhelyén, a honnan 
aztán a rendőrséghez bekísérték. Kikallgatása után 
átadtak a viszgáló bíróságnak.

(Szélhámos.) Egy ütötí-kopott külsejű ember 
e napokban azzal állított be Végső Ferencné alsó- 
bereczkii lakoshoz, hogy egy csarnahai ember, 
kivel Végső Ferenc sok pénzt és egy nagy cso­
magot küldött itthon maradt feleségének, épp most 
érkezett vissza Amerikából. Hanem hat ez a csar­
nahai magyar senkire sem bizhatja am a holmit, mert 
úgy kötötte az ó lelkére Végső Ferenc koma. Men­
jek hat a holmiért személyesen maga az asszony. 
Az örömhír postása faradságáért 1 ftot követelt, vég- 
sönétől mit meg is kapott tőle Mi természete­
sebb, mint az, hogy Végsoné rögtön elinalt Csirna- 
hóra, még az apósát is ellátta, hogy azt a sok 
holmit segítsen neki hazacepelni. De mily nagy 
lett csalódásuk, midőn egész Csarnahót széliében- 
hosszában bejárván, megtudtak, hogy az a gézen­
gúz velük április*- járatott! Szomorún ballagtak 
haza Végső Ferencné meg az apósa A.-Berec?kibe. 
Végső azóta minden csavargót jól szemügyre 
vesz, mert eltökélte, hogyha felismeri a világ 
csalót : kimarja neki mind a két szemét, hogy csak 
a gödre maradjon Hanem az már talán Ungon- 
Bergen *ul kasmatol a kicsalt forinttal ! r. I.

(Festik újra elitélése.) Festik Szarvas Mihály 
hírhedt betörő viselt dolgairól, ki a múlt év nya­
rán nyugtalanította a környékbelieket és akit több 
rendben lopás miatt tiz évi fegyházra ítélt a kir. 
törvényszék, t bbszor megemlékeztünk lapunkban. 
\f> , újabban, mir elitehetese után, ismét egy 
óu t u ut k rá, íz a b-tóréses lopás t i. melye* 
zsz uanezon .1 Fo gach giófok ka'télyaban köv - 
tett el. E bún ti a11.1t az u helyi kir. tórveny- 
szek az elmúlt heten uj bb három év f gxhizra 
itelte Pestiket s igy tizenháromra s apó dott az 
évek szama, mit a vészedéi 11:1 ziivanynak gaz­
tetteiért börtönben ke.l atszenvednie.

(Megfagyott) Kovács András, kis-géresi me- 
zobiro, mint lapunknak jelentik, a múlt hó 25-én 
faért járt a bolyi erdőre. V isszafelé jövet szekerén 
előre hazakuldotte maga pedig betért a boly- 
korcsmába egy kis szíverősitöre. Hanem hát a jó­
ból is megárt a sok, mondja a közmondás és 
megártott az ő szegény fejének is, mert amint al­
konyaikor pityókosan toronyirányaban neki indult 
Kis-Géresnek, a ködös, sötét éjben eltévedt. Kere­
sésére indult háznépe másnap a >Gya!mosa tó 
mellett talált reá, illetve hullájára. A szegény meg­
fagyott Kovács özvegyet és három neveletlen árvát 
hagyott hatva, r, l.

(Engedelem gyűjtésre.) A belügyi kir. mi­
nister megengedte, hogy homonna-rokitói gk. 
hitközség temploma épitésköltségeinek fedezhetése 
céljából az ország területén három hónapon át 
könyörületes adományokat gyüjthessen.

Folytatás a Il-ik mellékleten'



Il-ik melléklet a „Zemplén*" 5-ik számához.
A „Zemp.én4 fekete táblája.) Panaszunk 

van, még pedig nagy. A helybeli vasúti állomás 
udvarra eső részén egy kis szekrény van elhe 
lyezve levelek befogadására E7. ennek a célnak 
teljesen mégis felel. Igen am, csakhogy azt a szo­
morú tapasztalatot tettük, hogy a levelek a szek­
rénykében nem is egy, de két napon at is 
elhevernek. Mindenesetre okos gondolat volt a 
szekrényre ra nem Írni. hogy a levelek mikor 
szedetnek onnan ki, igy legalább nem tudja az 
ember s a levél — mehet, amikor tetszik. Egy 
fust alatt kérjük a s -a.-újhelyi posta- és táviró- 
hivata főt, szíveskedjék ebben az irányban intéz­
kedni ; mert hat sokan vannak am varosunkban, 
kik leveleiket k'zárólag csak azért viszik ki a 
vasúti állomásra, hogy azok onnan a legközelebbi 
vonattal tovabbittassanik is. z — A helybeli posta 
hivatalnál a fűtetien, s az esteli időben világítás nél­
küli varakozó-csarnokban fél óráig, sőt tovább is 
ácsorogni kell a közönségnek, mig levelét vagy kül­
deményét feladhatja vagy kikaphatja, orré az il­
letékes felettes hatóság figyelmet fe hívjuk. (Be- j 
küldetett.)

(K.-Helmecz emelkedése.) A képviselő tes- j 
tület, írja tudósítónk, elhatározta hogy az utcák éj­
jeli megvilagitasara lámpákat al’ittat és a/ok a!- j 
iandó fentartasaró. is gondoskodni fog. Előre is j 
órü ünk mar, hogy a nyaktörős utak helyett a jövő 
tavaszszal kőből epü t gyalogjárókon fogunk a 
házsorok hosszában közlekedni. Kü önben pedig 
elismerésre méltó a képviselőtestületnek a múlt 
heten hozott az a határozata is, hogy a segéd- 
jegyzői hivatal beszüntetésével a jegyzői állást 
rendszeresített, r. 1

(Csodabogár ) K. L , P . . . a község tréfás 
iskola-mestere, a reá kirótt útadó e en felszólal­
ván. — kérelmét szoru’-szora így motivaja: > Hogy 
pedig én csak 103 — I00 ft tanítói és ugyanannyi 
kántori fizetést húztam, az több, mint bizonyos, 
meg annal is bizonyosabb az, hogy nekem IOO ft 
tanítói fizetésből csak 27 ,45/3(;- kr. esik naponkint, 
ami biztos és készpénz. Mert hogy a másik IOO 
ít is legyen, arra egynéhánynak meghallni kell, 
de arra nem igen vállalkoznak tömegeden. így tehat, 
ha az a biztos napi 27 kr. is ossze-vissza elkailóz : 
akkor én itt nem lehetek tanító, legfe’jebb valahol 
valami kailóz« . . .

i Meghívó.) A zemplen vármcgyei őrhajduk 
ma, február hó 4-én, a »Magyar-Király* tánc­
termében táncvigalmat rendeznek. — Belépődíj 
szemelyenkint 80 kr., családjegy 2 ft. Kezdete 7 
órakor.

Lápunk mai számával) veszik előfizetőink 
Hercz Jenő (Hercz Zsigmond utóda) miskolezi 
gepgyaros árjegyzékét, melyet az érdeklődő kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

(Furcsa szám.i A p számnak az a tulajdon­
sága van. hogy azzal, mint szorzóval teljesen 
egyenlő számú eredményt lehet elérni, a mint azt 
a következők bizonyítják :

müveit a legnagyobb dísszel és egyidejűleg a legolcsóbb k
dásban is kiadta, s mely a nemzeti irodalom minden ágát

I2343679 
_______________9
1 1 1 1 1 1 1 1 1 
49382716 

_______________ 9
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24691353
_______________9
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9

864197 ó
9
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8888888 8877777////
Ha a íöntebbi hat szorzandó csoportot meg 

tekintjük, azt találjuk, hogy e számcsoportok 1—9 
szamótíbol allanak. mindenütt egy számjegynek 
a hiányává!, még ped.g épp anaaK. rae.y az ered­
mény számjegyéhez adva : p- így hiányzik az e.só 
csoportból a 4-as a masodikboi a 7"es £tb.

(Időjósát fefor. 4-ére ) Enyhe, jelenté­
keny csapadék nélkül.

(Helyreigazítás. Lapunk nyomatása közben 
vettük eszre. hogy túlnalmozott közlendőink miatt 
t.en szám - ük nem n> o.c, hanem tiz o.da ra terjed. 

Mit is t he’yutt helyreigazítunk, n kiadóhivatal.

Irodalom.

Íves készséggel ajánljuk minden müveit_ ol- | .. } ] b úg hajtatnak végre, hogy a
eyedévi 2 ftért több es szebb olvasmányt . I S bJ ) ,. => *.
n _ > kiadóhivatal (Budapesten, Mii., tóltesemelési munkaiatok ez ev május havaban

- !

Orv. L^reiL L >-mértté i.-oCssauat Buaape; lei pár 
múlva icct nvteet nagveroekü mu jelenik meg a me / Mi- 
gyif ígyrtf-poa'Ju —lit-, — E.óaa a a i^-.asszaoaosag, 
t pOigar. í i.a’.oktus autonómia, az a.apoa « a a-
pv.vatyot t tgyeoL egynázpohuta. aeruesea lortene^iL í» o- 
uese- Lazáneu-ai:. vrszaggyvíés; naplók ét irományok a kát 
aoiig-t —l: naplója e- irománya: ta egyébé ni*.e«et m*s kur- 

«rap au írva JÓeUerArpaC a aépvi^eióház aonywar: *. tz' Vi­
selője. Be. renáes nei- ét .argvmu'.alóva é- luggeiénbeii a 
Kit"- -z-ae :va or az aongreaszusoe határozatai»al. A ke. 
vastus kv.tr.«. .:.r.a a napirenden «eví összes etryhaz- 
po.i ta r.e-oesetei leloitl. azotnaa aiap^a" torténe íe^.Oot - 
se -tat Z ,. :.t:g istneriei. így tninuatotnat ar. r *z
egvnazpo . ,-r^i ia etozOon r. van néz at:r az eg> náz-
pouuka. _a.br ;0 •• enGÓ argyaia=ai' í>g) e.einmt. r.jvánjat
t.sem., n- tu.zne.e'.,ei totiametiiarv. log szó,gam. -'a a
két ztí.e.te, G. v 50 lórin Bvii- ara !2 lóriul. A
gyűjtőknek mmoet < u at eg;- Usz’.e íetpéidátyuyaí
stoigáiunt — A nfc'.z, pó-.,ó müve melegen a^ani;ur. a szaUao■ 
eivl egyházpo :.0.1 t: szive- pártívgasaoa

A -Magyar *-•“*# u.
füzetes valiaraio- ,eg;ooL meggy ózóc*; -.w ajánl ha'.jut o<»a- 
sómt b zéiinaba e par (bga-aoz /v. /.1 oeuaeutn z,0' ’-ár ™ v.at, 
mely m,u hossu t. nyirvátvaat e.óadta a
itagy ÉzámuzoUtiek aggkvrára ioglaütozas’ aé, mely Petém

folyton ápolj.i és fejleszti, ezen vállalattal méltán fordulhat a 
magyar nemzet hazaiiságához és bizalmához. Benedek íreket, 
ki e mii megírását magára vállalta, széles e hazában. mint 
kitűnő meseirót eléggé ismerik, s felesleges volna, az 5 hiva- 
tottságát a magyar közönség előtt dicséröleg kiemelni. A Ma­
gyar Mese- és Mondavilág, mély iu ezer c-v egyik szerény 
emlékének készül, nem innen-onnan összeollózott mesék gyűj­
teménye lesz, amiről az olvasó úgy a most megjelent, miut az 
ezután megjelenendő füzetekből meggyőződhetik, történeti és 
helyi mondák, lehető elevenséggel megírva s vegyítve népme­
sékkel, ez a terve az egyelőre öt kötetes munkának. Minden 
jkútet c. 30 nyomatott ív. S két hetenként 3 ■ves füzetekben 
elenik meg, gazdagon és szépen illusztrálva. Egy-egy füzet 

ára 2 3 kr. A Magyar Mese - és Mondavilág első füzete kívá­
natra bárkinek ingyen megküldetik. A Magyai Mese- és Mon­
davilág előfizetése 10 füzetre 2 f: 10 kr., s azok kik ezen 
összeget a kiadóhoz előre beküldik, a füzeteket pontosan 
megjelenés után postán bérmentve megkapják.

Rózsavölgyi és iársa kiadásában (Budapest IV. kér 
Kristóf-tér 3. szám, épen most jelent meg fjaal Ferenc hazánk 
egyik legkiválóbb magyar zeneirójának II. Magyar-Rhapsodiáía 
zongorára 2 kézre. Ara 2 korona 40 fillér. A Második magyar 
rhapsodiáról Ábrányi Kornél, id., igy ír: aGaal 1- erenc az 
újabb magvar zeneirók közt manapság a leg termékenyebb s 
tartalmasabb munkás kéz. Mindig tud valami újat, érdekeset 
és figyelem keltőt felmutatni. Első rapszcdiá a után, amelvlyel 
meghódi; ott a a hazai zenevilágot, e második is tanúskodik erről. 
Briliáns, hálás, da lamos és választékos kidolgozású. Mint ilyen 
termek méltó a zene-közönség figyelmére és keresletére. 
Ugyanezen szerzőtől jelent meg : ,Két album leve.< régi ma­
gyar itályban > második kiadás j. Ára 1 kor. 20 fillér.

A ,Regény Szalon 3-ik száma m-gjelent és Zempléni 
P. Gyula e különleges irányú, rendkívül érdekes tartalmú, 
gondosan szerke-ztett félhavi, szépirodalmi folyóirata híven 
beváltja az Ígéreteket, melyeket az első szám megjelentse 
alkalmával tett. — A világirodalomnak legjelesebb regényei, 
leg-zebb költeményei, sziudarabjai, novellái váltakoznak a 
jRegénv Szalon< -ban, melynek gyönyörű, művészies kiáüi'ásu 
boritéklap_a is kedves látványt nyújt a szemnek. — A * Re­
gény Szalon r-t szí 
vasónak, mert négy 
szerezni lehetetle
Népulnház-utca 2( - résen küld rr, u 1 a t v an y z a m o k at.

A ,Vasárnapi lóság4 január 14-iki '•zárna 17 képpel 
jelent meg s majdnem az egész száma Jókai most lefolyt jubi­
leumának van szentelve. E számhoz van melléke ve a múlt 
évi folvam tartalomjegyzéke is. — A >\ asárnapi L sag - e ii- 
zetése negyedévre 2 fi a ^Politikai Újdonságok' -ka; egy :^ t 
3 ít. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában Bu­
dapest, egvetem-uteza 4. sz )

Hét év múltán címmel uj regény jelent meg 
az Egyetemes Regénytarban. Szerzője Delpit Al- 
cert, akinek a mostani francia regényírók között 
meseszövés és jellemezéi dolgában alig akad párja. 
Legújabb regényének az is kölcsönöz különös érde­
ket. hogy egyik regényében a francia expedíciót J 
Tonkingba tárgyalja, s ez áltál exotikus sz ok ások 
és emberek leírását adja mesteri tollával. De 
nem ez a regény fóérdeme. hanem a pompás mese. 
mely egy szerelmi históriát tárgyal olyan költői 
színezette1, hogy az olvasó figyelmét pillanatig 
se engedi lankadni. Nem könnyű dolog De’pit 
szép nyelvét magyarra átültetni, de a fordító, 
Szigethifié Sza ay Erzsiké, nagyon ügyesen oldotta 
meg föladatat s D;ip:t regénye csaknem úgy ói­
vá star a magat, m:ntha eredeti volna. Kapható a 
regény minden könyvkereskedésben és ara két 
csinos piros vászonkötésben I ft. Kiadja Singer 

j és Wolfner Budapest.
Az 184S - 49 iki masryamabadsághart* törté 

Hete cirou illusztrált vállataiból most jelent meg 
az 5-ik füzet. Szerző e füzetben a pozsonyi or- 
szággyüiés működésének kapcsán azt a küzdelmet 

i festi, a mely a 1848. márc. 15-ikí vívmányokhoz 
I vitte a liberális eszmekért hév ülő nemzetet. Egv- 
• úttal belefog »A népakarat diidala4 című harma­

dik fejezetbe, melyben a bécsi titkos kamariliava! 
ismerteti meg az olvasót. Szerző e füzetben írja 
meg Kossuth tömör életrajzai is 1848 'g. Számos 
edd'g fel nem hasznait uj adat teszi érdekessé ezt 
a füzetet is. A füzet képei : Apponyi György gr., 
A pozsonyi primási palota, Szogyény Mari eh 
László, Jelenetek Kossuth Lajos é étéből, Az or­
szág területén osztozkodó nemzetiségek. Az 
1848 - 40-iki magyar honvéd lovasság felszerelése 
és fegyTverzete, A szeretkezok. Az 1848—49",^iI
magyar goenlla-csapatok felszere.ése és azok fegy- 

, verzete. Az országos ku dottség fogadtatása V. 
j Ferdinand áltál. A bécsi kamariíla, mind olyanok 
| melyek eddigelé még >ehol sem jelentek meg. 

Becsüket nemcsak a művészeti kivitel emeli ha­
nem az is, hogy egykorúik. Ara füzeten kint 30 kr. 
Előfizetéseket még eíog<id a Lampcl Robert 
(Wodianer E. és fiai) c-. és kir udvari könyvke­
reskedés Budapesten, VI. Andrassy ut 21. sz. a. 
egy hóra 70 kr , egy negyedévre 1 ít 80 kr. egy 
félév re 3 ft 60 kr. egy egész évre 7 ft 20 kr.

br. emlékének jegyzőkönyvben lett tn-görökítése 
mellett részvétiratot intéz az elhunyt özvegyéhez. — 
Előterjesztette továbbá, hogy a magyar államvasut 
a közbenjottével Budipesten a foldm. ministeri- 
umban megtartott egyezkedési tárgyalás ered- 
ményeképen a társul it javára évenkint 7500 ft 
hozzájárulási összegben lett elmarasztalva, mely 
negyedévenkénti utólagos részletekben lesz. már 
ez év január 1 -étöl a társ. pénztárába fizetendő. — 
Megemlítette, hogy az ezredéves országos kiál- 
’itáson a társulatok önállóan fognak részt venni 
s ezen részvétéi aránylag nem sok költségeinek 
előzetes elvállalása céljából rövid idő múlva köz­
gyűlést fog összehívni, midőn is a kiállításon való 
részvétel módozatait annál is inkább kötelességé­
nek tartandja a legrészletesebben megösmertetni, 
mert a központban épen azon albizottságnak elnöke, 
melynek keretén belül a hazai összes visszabáiyozó 
társulatok a kiál itáson résztvesznek. — Örömmel 
konstatálta végre, hogy a lefolyt évben a visz 
szabályozási hátralékokra oly jelentékeny összegek 
fizettettek be, hogy ha a jövőben is ily eredmény 
fog mutatkozni, a társulat pénzügyi helyzete, el­
eltekintve emberi hatalom által meg nem aka­
dályozható csapásoktól, állandó javulásnak néz 
eV je. — A főcsoportba tartozó munkálatok rész­
letes tervezetei a társ. főmérnöke által bemutat- 
tatvan. határozatba ment. hogy addig is, mig ezek 
a foldm. ministerium által jóváhagyatnak s a 
tul’ésemelési munkálatoknak vállalatba adása iránt 
intézkedni lehet lesz : egy a választmány kebelé­
ből alakult bizottság az e'őzőleg szükséges kisajá­
tításokat eszkozü'tesse s a válla'ati szerződés pon- 
tozatait és feltételeit megállapítsa; az intézke-

a

lehetőleg megkezdhetők legyenek.
Tudósitó.

Egyesületi élet.
társu at‘ 

hó 29-én
,A bodrogközi T iszaszibalyoz, 

igazgató-valasztmanya a f. é. januar 
S -A.-Ujbeiyben ülést tartott, mely alkalommal a 
társulat elnöke mindenekelőtt azon nagy, az ér­
dekelt körökben általános részvétet keltett veszte­
ségről emlékezett meg, mely a Bodrogközt egyik 
nagybirtokosa a tarsu at keletkezésétől mostanáig 
választmányi tagja, s egy időben elnöke, Sennyey 
Lajos őr. varat an halála következtében érte; s addig 
is>, m;g ezen erényekben gazdag férfiú em ékezetét 

j a társulat legközelebb tartandó közgyűlésén rész­
letesebben felidézi: a választmány, Eenuyey Lajos

Zemplén-vármegye Monographiája.
Szirmay es egyE kútfők nyomán szerkesztett tu't kö­

tetes munka.
Irta : Kapán La jos Aurél.

1 Kötet.
Bevezető fejezet.

, Igazat nem bamKitotLam 
hamisat nem igazítottam.4

linód!.
(Folytatás.)

Úgy olvasom, de magam is azon a meggyő­
ződésen vagyok, hogy az őskorban az egye* né­
pek letelepülésének helyét, e helynek kiterjedését 
pontosan meghatározni nem lehet. Nem lehet kü­
lönösen a mai értelemben vett politika: határokat 
megállapítani. Mi úgy képzeljük, hogy ez ős népek 
az arra alkalmas tájakon — hiszen annyi volt itt 
akkor a pusztasag ! — éldegélvén : tanyáikat asze­
rint változtattak, amint a körülmények azt maguk­
kal hoztak, érintkezvén természetesen a szom­
szédsággal ott és annyiszor, ahányszor és a hol 
alkalom kínálkozott reá. Miután a Kárpitok a'ja 
s a Tisza körüli síkság egész le a Dunáig a ke­
letről minden alkalommal ide nyugatra tódu'ó 
népáradatnak a leggyakoribb, sőt mondjuk állandó 
színtere volt : nem érdektelen megfigyelni amaz 
őskori nyomokat, leleteket stb. sem, me yek a 
mi megyénk határaival (értem a mostani hatart s 
rém az őskorét) köz vetet lenül hatarosa <. Ezt meg­
tenni annál is inkább fontos, mert azjosszehasonlitas 
folytan csak erósbodhet az az állítás vagy véle­
mény, amelyet vagy amit a mi megyénk terüle­
tén leit tárgyak után elmondhatunk.

Mert ki biztos abban, ki meri mereven állí­
tani. hogy korul-be ül 1300 évvel a mai Zemplén- 
vármegye hatarai ugyanazok voltak-e, mint ma r 
Illetve: az a nép, amely a mi mostani megyénk 
területen lakott, csakis itt és ilyen szű< határok 
kozott éldegélt r Nem terjezkedhetett-e ki az a 
r.ép a mai Abauj-Torna megyébe, vagy a szom­
szédos Borsod, Szabolcs és Ung megyékbe is r 
Kitudná ezt meghatározni r

Ép azért van szükségünk arra, hogy össze­
hasonlítást tegyünk Ha p.. Abaújban is, Szabolcs­
ban is egyforma fibulakat, egymáshoz hason'ó 
karpereceket leiünk : bizonyosabb, hogy a ma 
megyénk területén is, miután közbe esik, egyazon 
nép lakott, mintha bizonyítékunk csak egy hely­
ről lenne.

Nem bizonyítás okáért hoztam én ezt fel, 
mert bizonyítéknak gyenge lenne.

Bizonyságul mást állítok elé.
Mar fennebb emlitém, hogy itt. azon a föld­

részen is, amelyet ma Zemplén- v á rmegy ének neve­
zünk, avarok laktak. Ezen a.lításom igaza mellett 
bizonyít a tény, hogy nem messzire tőlünk és 
nem is olyan rég múlt időkben avar-sírokra buk­
kantak.

Az 1893. évben a véletlen a kassai közte­
metőben, me y a Kassa és Barcza között elhúzódó 
domb éjszakkeleti lejtőjén fekszik, s;rásas közben 
három ember-csontvázra akadtak. A csontok mel­
lett különféle tárgyak voltak u. m. egy fekete 
agyagból készített, részben fényesre simított és 
zig-zug vonalakkal ékített füles-edény ; egy ezüst
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A „Zetnp én* fekete táblája.) Panaszunk 

van, meg pedig nagy. A helybeli vasúti állomás 
udvarra eső részén egy kis szekrény van elhe 
lyezve levelek befogadására Ez ennek a célnak 
teljesen mégis felel. Igen ám, csakhogy azt a szo­
morú tapasztalatot tettük, hogy7 a levelek a szek­
rénykében nem is egy, de két napon at is 
elhevernek. Mindenesetre okos gondolat volt a 
szekrényre ra nem írni, hogy a levelek mikor 
szedetnek onnan ki, igy legalább nem tudja az 
ember s a levél — mehet, amikor tetszik. Egy7 
füst alatt kérjük a s -a.-újhelyi posta- és táviró- 
hivata főt, szíveskedjék ebben az irányban intéz­
kedni ; mert hat sokan vannak am varosunkban, 
kik leveleiket k'zarólag csak azért viszik ki a 
vasúti állomásra, hogy azok onnan a legközelebbi 
vonattal tovabbittassanak is. 1 — A helybeli posta 
hivatalnál a fűtetien, s az esteli időben világítás nél­
küli varakozo-csarnokban fé' óráig, sőt tovább is 
acsorogni kell a közönségnek, míg levelét vagy kül­
deményét feladhatja vagy kikaphatja, tőrre az il­
letékes felettes hatóság figyelmet fe hívjuk. (Be- j 
küldetett.)

(K.-Helmecz emelkedése. 1 A képviselő tes- j 
tület, irja tudósítónk, elhatározta hogy7 az utcák éj­
jeli megvilagitasara lámpákat állíttat és azok al- 
andó fentartasaró is gondoskodni fog. Előre is 
örü ünk mar, hogy a nyaktörős utak helyett a jovö 
tavaszszal kőből epü t gyalogjárókon fogunk a 
házsorok hosszában közlekedni. Kü önben pedig 
elismerésre méltó a képviselőtestületnek a múlt 
héten hozott az a határozata is, hogy a segéd- 
jegyzői hivatal beszüntetésével a jegyzői állást 
rendszeresített, r. I

(Csodabogár ) K. L., P . . - a község tréfás 
iskola-mestere, a reá kirótt útadó e en fe szó’al- 
van. — kérelmét szoru’-szera így motiva ja: >Hogy 
pedig én csak 1OO —IOO ft tanóói és ugyanannyi 
kántori fizetést húztam, az több, m:nt bizonyos, 
meg annal is bizonyosabb az, hogy nekem 100 te 
tanítói fizetésből csak 27 'ib kr. esik naponkint, 
ami biztos és készpénz. Mert hogy a másik IOO 
ft is legyen, arra egynéhánynál meghauni kell, 
de arra nem igen vállalkoznak tómege-.en. így7 tehat, 
ha az a biztos napi .27 kr. is ossze-vissza e.kai.óz : 
akkor én itt nem lehetek tanító, legfe'jebb valahol 
valami kallóz* . . .

iMeghívó. A Zemplén-vármegyei őrhajduk 
ma, február hő 4-éu, a »Magyar-Király * tánc­
termében tánc vigalmat rendeznek. — Belépődíj 
személyenkint 80 kr., csaladjegy 2 ft. Kezdete 7 
órakor.

Lápunk mai számával; veszik előfizetőink 
Hercz Jenó (Hercz Zsigmond utóda) miskolezi 
gepgyaros árjegyzékét, melyet az érdeklődő kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

(Furcsa szám. A p számnak az a tulajdon­
sága van, hogy7 azzal, mint szorzóval teljesen 
egyenlő számú eredményt lehet elérni, a mint azt 
a következők bizonyítják:

56791 2

1 1 1 1 1 1 1 1 2 2

6 9 1

2222
93827 6 1 7 2 8 3 9 5 

9
4 4 4 4 4 4

86419753
9

8888888887777/////
Ha a fentebbi ha: szorzattdő csoportot meg 

tekintjük, azt talai.uk, hogy e számcsoportok 1—9 
szamokból allanak. mindenütt egy számjegynek 
a hiányával, meg pedig épp annax, me y az ered­
mény számjegyéhez adva : p. így nianjvz:< az e.so 
csoportból a 4-as a másodikból a 7-es stb.

(Időjóslat febr. 4-ére ) Btyke, jeientt-
r.if ^ ^ j v v uh-. Z ^V - Z . . -

(Helyreigazitás. Lapunk nyomatosa közben 
vettük eszre. hogy tű.baimozott közlendőink miatt 
:e.en szám-n.< nem nyolc, hanem tíz o.ca ra terjed. 
Mit :s e he jut: helyreigazítunk. A. kiadchivaía..

müveit a legnagyobb dísszel és egyidejűleg a legolcsóbb kia­
dásban is kiadta, s mely a nemzeti irodalom minden ágát 
folyton ápolja cs fejleszti, ezen vállalattal méltán fordulhat 1 
magyar nemzet hazafi-ágához és bizalmához. Benedek E. eket, 
ki e mű megírását magára vállalta, széles e hazában. mint 
kitűnő meseirót eléggé ismerik s felesleges vo.na, az ó hí«a- 
tottságát a magyar közönség előtt di sérőleg kiemelni. A Ma­
gyar Mese- és Mondavilág, mely a. ezer év egyik szerény 
emlékénék készül, nem innen-onnan ös-,zeollózott mesék gyűj­
teménye lesz, amiről az olvasó úgy a most megjelent, miut az 
ezután megjelenendő füzetekből meggyőződhetik. Iörténeti és 
helyi mondák, lehető elevenséggel megírva s vegyítve népme­
sékkel, ez a terve az egyelőre öt kötetes munkának. Minden 
jkötet c. 30 nyomatott iv. S két hetenként 3 'vei fűzetekben 
elenik meg, gazdagon és szépén illusztrálva. Egy-egy füzet 

ára 25 kr. A Magvar Mese - és Mondavilág első főzete kívá­
natra bárkinek ingyen megküldetik. A Magyai Mese- és Mon­
davilág előfizetése 10 füzetre 2 fi >0 kr., s azok kik ezen 
összeget a kiadóhoz előre beküldik, a füzeteket pontosan 
megjelenés után postán bérmentve megkapjak.

Rózsavölgyi és társa kiadásiban Badipest IV. kér 
Kristóf-tér 3. szám; épen most jelent meg Gaal Ferenc hazánk 
egvik legkiválóbb magyar zeneiró.ának II. Magvar-Rhapsodiáia 
zongorára 2 kézre. Ára 2 korona 40 fii.ér. A Második magyar 
rhapsodiáról Ábrányi Kornél, id- igy r: ; Gaal I erenc az
újabb magvar zeneirók közt manapság a legtermtkenyebb s 
tartalmasabb munkás kéz. Mindig tud va!ami újat, érdekeset 
és figyelemkeltőt felmutatni. El,8 rapsz iia a után, amelylvel 
meghódította a hazai zenevilágot, e második is tanúskodik errő.. 
Briliáns hálás da iamos és va asztékos kidolgozása. Mint ilyen 
termek méltó a zeneközonsé< figyelmére és keresletere. 
Ugyanezen szerzőtől jelent meg : > Két album leve.< régi ma­
gyar iiályban második kiadás . Ara 1 kor. 20 fiber.

A ,Regény Szalon ■ 3-ik száma m»g,elent és Zempléni 
P. Gyula e különleges irányú, rendkívül érdekes taralmú, 
gondosan szerkesztett leihavi, szépirodalmi folyóirata r..sen 
beváltja az Ígéretedet, melyeket az el só szám megyeien-.- -e 
alkalmával tett. — A világirodalomnak legjelesebb regényéi, 
legszebb költeményei, színdarabjai, novellái váltakoznak a 
3Regénv Szalon t-bar., melynek gyönyörű, művészies kiállí'La 
borit éklapja is kedves látványt nyojt a sienuek. A 
génv Szalon t-t szíves készséggel ajánljuk min ién mueí. Ol­
vasónak mert negyedévi 2 ttért toob és -zebb oBasm^ny. 
szerezni lehetetlen. — A kiadóhivatal (Budapesten, I.I-, 
Népszínház-utca 26, szívesen k.ad mutatványszámokát

A .Vasárnapi l'yáí* január li-iki száma 17 képpel 
jelent meg s majdnem az egesz -zama Jókai most le. .uyt . 
leomának van szentelve. E számhoz van melléke ve a múlt 
évi folvam tartalomjegyzéke is. —• A > • üli napi 
zetése negvedévre 2 ft a ^Politikai Ljdonságok*-kai egy - - 
3 ft. Megrendelhető a r rankbn-Társulat kfa iónivatalában Bu­
dapest, egyetem-uteza 4. sz )

Hét év mnltan címmel uj regény jelent meg 
az Egyetemes Regénytarban. Szerzije De'pit Ál­
éért, akinek a mostani francia regényírók között 
meseszövés és jeliemezés do.gaban alig akad pár,a. 
Legújabb regényének az is kölcsönöz ku:or.ős érde­
ket, hogy egyik regényében a francia expedíciót 
Tonkingba tárgyalja, s ez áltál exotikus s-okisek 
és emberek leírását adja mesteri to’.iaval. De 
nem ez a regény főérdeme. hanem a pompás mese. 
mely egy szerelmi históriát tárgyal olyan költői 
színezette’, hogy az olvasó figyelmét pi'lanatig 
se engedi lankadni. Nem könnyű dolog De pit 
szép nyelvét magyarra átüitetni, de a ferdítő, 
Szigetimé Sza'ay Erzsiké, nagyon ügyesen oldotta 
meg föladatát s Dzipk regénye csaknem úgy ol­
vastatja magit, mintha eredeti volna. Kapható a 
regeny minden könyvkereskedésben es ara két 
csinos piros vászonkötésben l ft. Kiadja Singer 
es Wolfner Budapest.

Az h4S - 49-iki mazyarseabad-á^harf: törté 
néte című i.ausztrált val atatbo' most je.ent meg 
az 5-ik füzet. Szerző e füzetben a pozsonyi or- 
57acrgvu.es mukódésénex k-pcsan azt a kuzdeme. 

j festi, a mely a 1848. márc 15-íki vívmányokhoz 
I vitte a liberális eszmekért hév üli nemzetet. Egy* 

úttal belefog »A népakarat diadala* című barma- 
j dik fejezetbe, melyben a becsi titkos kamarillavaí 
j ismerteti meg az olvasót, szerző e tizeiben írja 
' meg Kossuth tömör eletrajzat is 1848 g. Szamos 

edd'7 fel nem hasznait uj adat teszi érdekessé ezt 
a füzetet is. A füzet képei : Apponvi György gr., 
A pozsonyi prímás: palota. Szogyéoy Mar: eh 
László, Jelenetek Kossuth Lajos é étéből, Az or­
szág területén osztozkodó nemzetiségek. Az 
1848 - 49-iki magyar hon -éd lovasság felszerelése 
és fegyverzete. A szeretkezók. Az 184S—49-íki 
magvar gu trilla-csapatok fe.szere.ese és azo< ttgv-

br. emlékének jegyzőkönyvben lett megörökítése 
mellett részvétiratot intéz az elhunyt özvegyéhez. —- 
E lterjesztette továbbá, hogy a magyar államvasut 
a közbenjoVével Budapesten a foldm. ministeri- 
umban megtartott egyezkedési tárgyalás ered- 
ményeképen a társul it javára évenkint 75°° ^ 
hozzájárulási összegben lett elmarasztalva, mely 
negyedévenkénti utólagos részletekben lesz már 
ez év január i-étől a társ. pénztárába fizetendő. — 
Megemlítette, hogy az ezredéves országos kiál- 
’itáson a társulatok önállóan fognak részt venni 
s ezen részvétel aránylag nem sok költségeinek 
előzetes elvállalása céljából rövid idő múlva köz­
gyűlést fog összehívni, midőn is a kiállításon való 
részvétel módozatait annál is inkább kötelességé­
nek tartandja a legrészletesebben megismertetni, 
mert a központban épen azon albizottságnak elnöke, 
melynek keretén belül a hazai összes visszabályozó 
társulatok a kiál itáson résztvesznek. — Örömmel 
konstatálta végre, hogy a lefolyt évben a visz 
szabalyozasi hátralékokra oly jelentékeny összegek 
fizettettek be, hogy ha a jövőben is ily eredmény 
fog mutatkozni, a társulat pénzügyi helyzete, el- 
e’tekinfve emberi hatalom által meg nem aka­
dályozható csapásoktól, állandó javulásnak néz 
el je. — A főcsoportba tartozó munkálatok rész­
letes tervezetei a társ. főmérnöke áltál bemutat- 
tatvan. határozatba ment, hogy addig is, mig ezek 
a foldm. ministerium által jóváhagyatnak s a 
tohésemelési munkálatoknak vállalatba adása iránt 
intézkedni lehet :e;z : egy a választmány kebelé­
ből alakult bizottság az e'őzőleg szükséges kisajá­
tításokat eszkozö'tesse s a vállalati szerződés pon- 
tozatait és feltételeit megállapítsa; az intézke­
dések pedig általában úgy hajtatnak végre, hogy a 
töltésemelési munkálatok ez év május havában 
lehetőleg megkezdhetők legyenek.

Tudósító.

Zemplén-vármegje Monographiája.
Szirmát/ cs egyek kútfők nyomán szerkesztett két kö­

tetes munka.
Irta: Kapás Lajos Aliról.

I. Kötet.

Bevezeti fe:ezet.
I

Irodalom.
0x7. B4fStÁ Síé mini 2í*íuiüaa BttdigwiteB pár aap 

2: t t r 2 ica-i-t 2.14 T*r i-tc i si .itta eme : 4 Ui-

f}V If;tt-i;sat.a . *47—cU. — Ej&tá.i 1 ,
1 üOigar-, 2 i 11; j: is latúncuan - a 1.77c c es 1 i-
: c iwjr 1 i egykizpc etikai x« Iftwi torteaei.-n: fe .•>-
lese- íaAiakhaa. Őrua^jy-Uiés aapí:« « ira-aaáayoír 1 au... 
*c®gresH..",i3 271.. 1 n ircnsTiTTi és egyeio aiteies űiü fiz - 

i t i,7-i .ta ,r27 ZeL.erA.-2.1U. 7 cipiiaelSltir kai2T»t7r. nz1 
jenibe. Betűrendes aév- es :tt jjm ;27.21ti és tuggeteitsea 1 
ra 7'i .írle , 7 írsz. i.a >tet-iza.w 7 fc*e*r<Kiai7Ís»i. A cet 
iieiccs i'.r.err.iu íg<$ 2112.17 7 napíreodea lev-I c-Hzei 277272- 
7*- *7 te-lene cet felőle Li. 12.722 c * lapját, történeti e. t1. e -
let íi.i 772 a,77;^ .ataerteti i 1^7 auailTZC22.12. 77- t 12 
e-jsaazy'.'. .7.1 ertn "a.etciZdai it;»72277. i 7tik 12 egyíitz- 
2*; 2.22. j-iTaalatoie r. -1 2- t-j 2.2.71.; 74*7 e eT- tte. t. 'j 12
x.iera., aé;ki.c laetetlea «6<naieat7nii Bog »2olg7Í2. Ára 2 
«t tetemet <0 » to fonat. Bolti ara 12 tortát. A L 

• 'it-i tt - . ... >72.-1 Via • ' í tél íaa 7777.
.1201^7.727. — A hézagpiitM ni-aet meíegea ajáakok 1 laacaU- 
eitrl egy 322:101 .t. .ra a-.veinek izrves "árt&igaiaoa.

A iliUjv ék lAnisTÍIá?* r, képes
tüzetes v2.la.ar0t .evr.cn meggy-L-Ödéssel ajáa.har.jak t. oivi- 
i.vn.t 2X17.21227 es óártogiróba. Aa Araenaenin kudd-tárotiaí, 
nei7 anr.it xossuta naga cxamra.aasiór eyilviaosaa eLiadta. 1 
aagy iiaaiuz.icaea aggjtorára toglaizozást ad. aieiy fetdn

verzete. Az országos ku dottség fogadtatása V. 
Ferdinand áltál. A bécsi karcari.la, m;ad olyanok 
melyek eddigelé meg sehol sem jelentek meg. 
Becsüket nemcsak a művészeti kivitel emeli ha­
nem az i-, hogy egykorúik. Ara füzeten kin17 30 kr. 
Előfizetéseket meg e; fogad a Lampei Robert 
(Wodtaner F. es fia: c-. es kir udvari könyvke­
reskedés Budapesten. VI. Andrassy ut 21. sz. a. 
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Egyesületi élet.
Tiszaszabalvoz.bodrogk íz: társa at*

i gazg a tó - va 1 as ztmanya a f. é. jaauar hó 29-én 
S. - A.-Uj helyben ülést tartott, mely alkalommal a 
társulat elnöke mindenekelőtt azon nagy, az ér­
dekelt körökben általános részvétét keltett veszte­
ségről em ékezett meg. mely a Bodrogközt egyik 
nagybirtokosa a társa at keletkezésein. mostanáig 
valászt mányi tagi, s egy időben elnöke, Senye? 
Lajos br. varat an hal ala következtében éré: s addig 
:s. míg ezen erényekben gazdag férfin emlékezetét 

j a társulat legközelebb tartandó közgyűlésen rész­
letesebben felidéz:. a választmány, Se^.uyey Lajos

.Igazat ntm h>m;-.i*.otU3i 
hamisat nem igazítottam.*

Tinódi.
(Folytatás.)

Úgy olvasom, de magam is azon a meggyő­
ződésen vagyok, hogy az őskorban az egyes né­
pek letelepülésének helyét, e helynek kiterjedését 
pontosan meghatározni nem lehet. Nem lehet kü­
lönösen a mai érte.emben vett po. : ka határokat 
megalapítani. Mi agy képzeljük, hogy ez ős népek 
az arra a.ka'más tájakon — hiszen ann> 1 volt itt 
akkor a pusztaság ! — éldegélvén : tanyáikat asze­
rint változtattak, amint a kora'menyek azt maguk­
kal hozták, érintkezvén természetesen a szom­
szédsággá! ott és annyiszor, ahányszor és a hol 
alkalom kínálkozott reá. Miután a Kárpátok a ja 
5 a Tisza körüli síkság egész le a Duna g a ke­
letről minden alkalommal ide nyugatra tódu’ó 
népárada’mak a eggyakoribb, sőt mond u < állandó 
szintere volt : nem érdektelen megfigyelni amaz 
őskori nyomokat, leleteket stb. sem. me'yek a 
mi megyénk hataraival (értem a mostan: határt s 
rém az őskorét) kozvetetlenul határosa c. Ezt meg­
tenni annal is inkább fontos, mert azíosszehasonhtas 
folytán csak erősbodhet az az ál írás vagy véle­
mény, amelyet vágj/ amit a mi megyénk terüle­
tén leit tárgyak után elmondhatunk.

Mert ki biztos abban, ki meri mereven állí­
tani. hogy korul-be ul 1320 évvel a mai Zemplén- 
vármegye határai ujginazak vo’tak-e, mint mar 
Illetve: az a nép. amely a mi Tiósbzn. megyénk 
területen akott, csakis itt és ilyen szilé határok 
kozott éldegélt r Nem terjezkedietett-e ki az a 
r.ép a ma: Abauj-Torna megyébe, vagy a szom­
szédos Borsod, Szabolcs és Ung megyékbe 13 r 
Kitudná ezt meghatározni f

Ép azért van szükségünk .arra, hogy Össze- 
hasonlítást tegyünk Ha pl. Abaújban is. Szabolcs­
ban is egyforma ühalakat, egymáshoz hasow’ó 
karpereceket lelünk : bizonyosabb, hogy a ma- 
megyénk területén is, miután közbe esik, egyazon 
cep lakot* mintha bizonyítékunk csak egy hely­
ről lenne.

Nem bizonyítás okáért hoztam én ezt fel, 
mert bizonyítéknak gyenge lenne.

Bizonyságul mast ai.ítok elé.
Mar fecnebb említem, hogy itt. azon a föld­

részen is, amelyet ma Zempién-sirmeyenek neve­
zünk, avarok laktak. Ezen a urason igaza mellett 
bizonyít a tény. hogy nem messzire tilunk é* 
nem is olyan rég múlt időkben azar-s.rSzra buk­
kantak.

Az 18*93. évben a véletlen a kassai közte­
metőben, me y a Kassa és Barcza kozott elhúzódó 
domb éjszakkeleti lejtőjén fekszik, sír ásás közben 
három ember-csontvázra akadtak. A csontok mel­
lett Iraíöbéé e tárgyak voltak a. m. egy fekete 
agyagból készített, részoen fényesre simított és 
zfg-zug vonalakkal ékített füles-edény ; egy ezüst
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fibula :5Í) egy vaskésnek négy darabra esett, rozsda 
ette töredéke és végül egy kerek, mellső lapján 
domboruan kiemelkedő, szaru- vagy csontból ké­
szített csatr, melynek pecke bronzból van és az 
zal a sötétzöld rozsdával van bevonva, amit csak 
nagyidők képesek e fémen előállítani és amelyet 
a régészettan patina nak nevez.

ilyen sírok az avarok idejére vihetők vissza.
Es csakugyan : a bakodi, szabolcsi és pcrjá- 

mosi lelet fibu'ái teljesen analógok ezzel a kassai 
lelettel. Amazokról el van ismerve, hogy avarko 
riak ; kétségtelen tehát, hogy ez a kassai lelet is oly 
emberek csontjait foglalja magában, akik az avarok 
idejében éltek ott, ott meghaltak s rendszeresen cl is 
temették őket.

Tudjuk, hogy az avarok szereplése 550 kö­
rül veszi kezdetét s tart 805-ig. Ezek a leletek 
tehat körülbelül IOOO—1300 éve feküdtek a föld 
gyomrában s most a véletlen, felszínre hozta őket.

Fclső-Magyarországon idáig ezen lelet unikum 
s bizonyság arra, hogy a népvándorlás világot 
felforgató elemei, amit a hunnok, osztrogótok, 
gepidák, alanok, rugiak, avarok és longobardok 
alkottak, Kassa vidékén nemcsak megfordultak, 
hanem ott és a Hernad termékeny völgyében hu­
zamosabb ideig éltek. Hogy itt éltek : bizonyítja 
az, hogy halottaikat is ott temették el.

E fontos leletről igy ir Mihalik : “A sírok 
ez időben majdnem mind sorosak, azaz bizonyos 
rendszerint elhelyezvék. Az elégetés nyoma ezek­
ben már csak ritkán fordul elő. A vázakat kelet 
nyugoti irányban találjuk eltemtve, arcaikkal a 
kelő nap felé forditva. A női halottak mellé arany 
s ezüst fülbevalókat helyeztek, miket a dalmalin 
kőnek rekeszes befoglalása jellemzi. A férfiaknai 
e korban a csatt jő használatba a fibula helyett 
s miután a kassai leletből egy fibula s egy csatt 
is kikerült, valószínű, hogy női és férfi sírral van 
dolgunk ez alkalommal s miu'an úgy tudjuk, hogy 
a sírásók még egyes kimeredező csontokat, láb 
szárakat stb. látták a sárga agyagban, valószínű 
az is, hogy itt nem két három vázzal, de ta­
lán egy egész népvándorláskori temetővel van dol­
gunk. *yi)

Még egyet.
A fibu'akra igen sokszor finom vona'ak van 

nak karcolva. Ezek a vonalak a rúnák Egy kop­
penhágai tudós. Wimmcr, foglalkozik rúna-olvasás­
sal. A bezenyei lelet e/ust íibulajának rúnáit is ő 
olvasta le nemrég.

Hogy a kassai leleten van-e rúna ? — nem 
tudom.

Ezeket annak bizonyítására hoztam fel, hogy’ 
a mi vidékünkön is avarok laktanak. Állításom 
kétséget nem szenvedhet már csak azért is, mert 
fényesén bizonyít mellettem a kassai sír-lelet.

A keresztség felvétele mind nagyobb terje­
delmű lesz az avarok között. Nép és fejedelem 
fejét a keresztvíz alá tartja s amint tért foglal 
köztük az uj vallás : azon módon vesztik önállósá­
gukat. Meghódolnak Nagy Karolynak s lassan, 
észrevétlenül eltűnnek a más népek között úgy, 
hogy'nyomukra itt többé nem találunk.

Hová lettek ? Az ember-áradat, amit nép- 
vándorlásnak mondunk, magával sodorta őket a 
cselekvés színpadjáról. Legalább döntő befolyásuk 
eredményeit seholsem találjuk följegyezve.

Az avarok eltűnnek : helyükbe a frank-német 
elem lép s ezekkel egy uj kor is kezdődik, a 
frank-német uralkodás kora.

Ez azonban a mostani Magyarország egész 
területére nem terjedt ki ; jobbara és majdnem ki­
zárólag csak a Dunántúlra.

Mert írásos feljegyzésünk van arról, hogy 
Nagy Károly hadai, amint az avarok ellen indul 
tak, a sereg egy ré«ze a Duna balpartjan vonult 
az ellenségre. Ez a Duna balpartjan haladó sereg, 
a csehek és morvsk-lakta vidéken ment min­
denütt keresztül.14) Ahol tehát azelőtt markoman- 
nok laktak és ahol a kvád királyság volt : ott az 
avarok hatalmának eltűntével, sőt már hanyatlása 
idején is, szláv népség tanyázott. Kelet felé med­
dig terjeszkednek a szlávok : a biztos határt meg­
vonni nem lehet.

>A Duna-Tisza köze meg a mai Erdély — 
igy mondja Hunfalvy — a frank-német uralkodás 
idejében o!y ismeretlen, mint Herodotus korában. 
Mi lehet oka ezen ismeretlenségnek ? Bizonyosan 
az amiért a Kárpátok megetti szlávokrul egész a 
Balttengerig és az imént, 862 óta, kezdődő Rósz 
(Orosz) birodalomig nem tudnak vala semmit. Az 
avarok után nem támadt a régi Dáciában valami 
hatalom, mely a létét a határos népekkel megé­
reztette volna.*55)

Kik laktak tehát a Duna-Tisza közön és a 
Kárpátok alján az avar birodalom felbomlása után ? 
— ez itt a kérdés.

A szlávság vitatói szeretnek hivatkozni En­
gel és Schafarik munkáira.56)

Engel Theophanes egy hely’ét félre érti: te-

-) Fisának nevezzük azt a ruha-kapcsot, melylyel 
hajdan a ruta darabjait összefűztek.

°s) Mihalik. Kassa vidéke a népvándorlás korában. 
Kassa és Vidéke I. évf. I. sz.

M) Eginhar.ns. Vita Caroli Magni.
J-') Hunfalvy. Magyarorsz. Ethnogr. 1 92. 1.
1 ) Engel. Geschiste des altén Pannoniens und dér Bul- 

garei. Schafarik már idézett munkája.

hát feltevésének már az alapja is rósz. Thcopha- 
nes azt mondja, hogy’ »ketten a Kubrat fiai kö­
zül az Ister vagy Danuvius tolyon átkelvén, 
egyike Avarianak Pannóniájában az avar khagan 
alá rendelé magat. másik Italiaba koltözék stb.'5') 
Ezt a helyet Engcl aztan úgy magyarázta, hogy’ 
Kubrat fianak a Tisza és a Maros mellékei lettek a 
f tanyájává. Schafarik pedig e helyre támaszkodva 
egész határozottsággal írja : »Krumus uralkodása 
keleti Magyarországra es OUhorszagra is kiter­
jedt. Oláhország valószínűleg elejétől fogva tartozott 
a bolgár birodalomhoz ; a keleti és deli Magyar 
ország pedig csak az avar khanság megsemmisí­
tése után (798 ban) került a bolgárokhoz Valószínű, 
hogy az avar birodalom megbuktávai a tiszai bol 
gárok is testvéreikhez, a Dunántúli bolgárokhoz, 
csatlakoztak s ezáltal a bolgár birodalom Pestig, 
a Matra és Kárpát hegyekig bővült ki.** 1*8)

Dümmlcr is megemlékezik, majdnem ily ér­
telemben, e dologról mondván : »Egybül-masbul
következtetni lehef, hogy a bolgárok, srjat orszá- 

1 gukon kivül, mely róluk neveztetik, a Duna bal - 
partján a régi Daciát is elfoglalták, tehat az avar 
örökségnek legnagyobb részét eltu’ajdonitottak 
maguk nak. <5a)

::) Theophanes; a Bonni kiadás 54.6 —549 bp. Kubrat 
a bolgár fejedelem volt.

'"') Schafarik. Slav. Alterth. II. k.

Dümmler. Ostfraenkisches Reich. I.

TANÜGY
Tekintetes szerkesztő 11 r 1

— A betűk egységesítése. —

Utóbbi id ben egyes tanférfiak sokat fog­
lalkoznak azzal, miképen lehetne az elemi iskolák­
ban úgy a gyermekek mint a tanítók munkáját 
megkönnyíteni és az iskolai tulterheltetésnek ele­
jét venni.

A népiskolában a legnehezebb dolog a gyer­
mekeket az iras, olvasás mesterségére megtanítani. 
Nem csoda tehát, hogy a legtöbb pedagógus 
azon gondolkozik, mikepen lehetne ennek a taní­
tását egy’szerü'itcni és könnyebbíteni.

>Sok ut vezet Rómaba* s igy erre nézve is 
különbőz k a vélemények Vannak olyanok, akik 
némileg a régi módhoz akarnának vi s/.aterni, t. i 
az iras olvasást netn egymás mellett s nem egy­
szerre tanítani, hanem egy másután, azaz, hogy a 
gyermek csak akkor tanuljon írni, ha mar olva-ni tud 
Vannak ismét olyanok, akik a nagy betűket fö­
löslegeseknek tartják (a gyorsírásnál sincsenek 
olyanok) és azoknak kikuszobö tetesét óhajtják, 
mi által a betűk fele kimaradna s az iras-olvasast 
felannyi idő alatt s félannyi fáradsággal lehelne 
megtanítani.

Azonban minket, nemzeti vidékekén működő 
tanítókat, leginkább érdekel azon törekvés, mely 
a betűk egységesítését célozza. Ugyanis nemzeti­
ségi vidékeken levő iskoláink nagyobb részében 
kétféle irás-olvasást tanítanak. Mar most tekintve 
azt, hogy iskoláink óriási része osztatlan s te­
kintve a rövid tanítási időt, (falukon csak télen 
járnak iskolába) mennyi ideje marad a tanítónak 
a többi tantárgy tanítására ? Bizony vajmi kevés.

Ugyan azért nagy’on dicséretre méltó azon 
törekvés, mely az u. n. német-, helyesebben a 
gót betűk kiküszöbölését és a német irás-olvasás- 
nak latin betűkkel való taníttatását célozza. Ezen 
cél keresztülvitelére magaban Németországban is 
alakult egyesület, melynek, ha jól emlékszem. 
Verem /Ur Latainschrift a cime. Ha mar maguk a 
németek is, kik a gót-betüket magukéinak vallják, 
kívánják azok elhagyását már csak közegészségi 
szempontból is, mennyire indokoltabb volna ez 
nálunk, Magyarországon, ahol azon kivül még 
számtalan érdek harcol a gót betűk ellen.

Igen figyelemre méltó szakcikkelyt olvas­
tam becses lapja 1893. évi 34 számában Zsellvay 
Bogdan varannói kartarsam s barátomtól, ki a tót 
ajkú vidékeken lakó rom. kát. lelkészek figyelmét 
arra a visszás és káros körülményre hívta fel. hogy 
mig a tót imakönyvek nagyobb része gót-betuk 
kel addig a tót ABC-és könyvek latin betűkkel 
vannak nyomtatva. Megtörténik aztán az az eset, 
hogy a gyermek, midőn az iskolából kikerül, a 
szülőktől a vásáron neki vett könyvből nem tud 
imádkozni. Természetes, hogy ilyenkor a szülök 
azt mondjak : rósz az iskola, rósz a tanító, szidjak 
mind a kettőt s sajnáljak azt a néhány pár csir­
két vagy néhány véka (rostált) krumplit, a mit 
gyermekükért tandíj fejében fizettek.

Ha jól emlékszem, Zseltvay barátom indít­
ványa az volt, hogy a róm. kát lelkészek gon­
doskodjanak oly tót imakönyvekről, melyek latin- 
betűkkel vannak nyomtatva és a gót-be üs ima - 
könyvek vásárlását akadályozzák meg.

Történt-e azóta ebben az érdekben a lel­
készek részéről, valami nem tudom. Én azonban 
azt hiszem, hogy nem, mert a vásári könyvke­
reskedők még most is' leginkább gót betűs imád­
ságom könyveket árulnák és az Írástudó nép is 
olyan imadsagos könyvekkel elégíti ki lelki szük­
ségletét.

Az iras-olvasás tanitasa azonban a legna­

gyobb nehézséggel jár a gór. kát. iskolákban, 
mert itt, úgy szólván, háromféle olvasást taníta­
nak, ugyanis az országos törvény értelmében taní­
tani; kell a magyart es az egyházi nyelv kedvéért 
az oroszt. Ez utóbbinak ismét kétféle betűi vannak 
u. m. cirill é; az u. n. hrazsddnsiki betűk. Hogy 
mennyi időbe és fáradságba kerül ezeknek a be­
tűknek a megtanítása, illetőleg megtanulása : azt 
mindenki el gondolhatja. Akadtak azonban szak 
emberek, kik az említett nehézségen is akarnak, 
s nekem erős a hitem, hogy fognak is segíteni.

Ugyanis ft. Fesstóry József vécsei és UinatTcö 
Emil galszécsi gór. kát. lelkészek azt a célt tűz­
ték ki maguk elé, hogy, természetesen többi gör. 
kát. lelkésztársuk segítségével, az egyházi énekeket 
tarta’mizó és az imadsagos könyveket magyar be­
tűkkel fogjak megírni es kiadni. Hasonlóan ma­
gyar betűs rutén olvasókönyvet is szándékoznák 
kiadni. Szóval a cirill lkát, melynek a közéletben 
semmi haszna nincs, teljesen ki akarjak szorítani.

Ez a derék ujitas kiszamithatatlan haszonnal 
fog járni úgy a magyar nemzeti tanúgyre, mint 
magara a gór. kát, egyházra is és úgy a tanulók 
mint a tanítók munkáját is tetemesen csökkenteni 
és könnyíteni fogja.

A magyar nemzeti tanügyre azért lesz hasz­
nos, mert a tanító azt az időt, amit most a 
kétféle olvasás tanítás között kell megosztania, 
azutan csupán a magyar olvasás tanitasara for­
díthatja, 'mi által a tanulók, ha a többi tantárgyak 
is magyar nyelven fognak taníttatni, teljesen meg­
tanulhatják a magyar nyelvet és tekintve azt, 
hogy a mi gör kar. tótjaink és ruténjeink nem 
idegenkednek a magyar nyelvtől, sőt buszkék reá 
ha tudjak, meg is fogják azt tanulni.

Az egyházra pedig az a haszon háramlik 
majd ebből a reformból, hogy ezután minden gór. 
kát. ember, aki magyarul (vagy tótul) olvas, egy­
úttal a gör. kát. egyházi nyelven is fog tudni 
olvasni s nem fog megtörténni, mint eddig, az az 
eset, hogy azok a gór. kát tanulók, kik valamely 
más. nem gór. kát. felekezeti állami vagy községi 
iskolába járták s a cu ill betűkkel valu olvasást 
ei nem sajátíthattak, a sajat templomukban ide­
geneknek érezzék magukat, azt kerüljék s inkább 
valamely más felekezet templomát látogassak.

Mindezek fo ytan én részemről kívánom, hogy 
a nevezett lelkész urak hasa fi as szándékát s igye­
kezetét mielőbb siker koronázza.*)

G iisz csen, 1894 évi janu ír hó 28-án.

Andrejkovits Pál,
állami isk. igazgató-tanító.

TJgy legyen 1 iszerk.

HUMOR.

Beosztás.
Ella (barátnőjéhez.) — Nos, Anna, ti most 

páholyt tartotok, hat hogy tetszik neked a színház ?
Anna: Óh nagyon jól ! Én a klasszikus da­

rabokat nézem, a papa az operetteket, a mama 
pedig az — illetleneket.

Újságíró a gyóntatószékben.
A vasszög nem üti ki magát oly biztosan a 

zsákból, mint az újságíró ki üti magat az újság­
íróból. Konyebb a vérszopó tigrisnek báránynya 
szelídülni, mintsem a zsurnalisztának eltitkolni, 
hogy ő a napi élet hirsovár krónikása.

Kitűnik ez az alábbi történetből, melynek 
hőse talán éppen az önök a’azatos szolgája, ki e 
sorokat megírja. Gyónni ment az újságíró. A mo­
dern zsurnalisztának ugyan könnyű a lelkiisme­
rete, mert annyi a dolga, hogy nem ér rá vétkezni. 
De azért az önok reportere mégis elment gyónni. 
Mikor ö vétkeinek lisztáját elmondaná és a pap a 
penitenciára térne, az újságíró ezt a kérdést 
teszi föl :

— Főtisztelendő ur már most maga mondja 
meg, nincs valami jó hire.

A titoktartó szolga.
— Elvitte a levelet a postára ?
— Igen is, nagyságos uram I
— Nem vette észre, hogy elfelejtettem a 

címet ráírni ?
— Igen is észrevettem, de azt hittem, hogy 

a nagyságos ur nem akarja, hogy tudjam kinek ir.

Modern hüségi eskü.
Furcsa világot élünk 1
Azt mondja a férjjelölt:
— Esküszöm ében hajadra, gyöngysor fo­

gadra, kebled kőhalmára, hogy hű leszek hozzád I
— Hallgass szerencsétlen, hamisan esküszöl!

Modern gyermek.
Karcsi (i i éves) azt mondja az apjának ;
— Apus, adj egy hatost, hogy kifizethessem 

becsületbeli adósságomat ; mert különben kényte­
len volnék becsapni a latin gramatikámat 1



Vármegyei Hivatalos Rész.
16. eln. 1894. szára.

Másolat.
Kereskedelmi m. kir. minister 947S3. 93- sz-

ZRencLelet.
Zómplénvdrmegye alispdnjdtói.

Elnöki körlevél.
A vármegyei bzottságáuak t. tagjait 

S.-A.-Vjhelyben folyó 1894. évi február hó 
14-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő

rendes közgyűlésre
tisztelettel nieghivom.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai :
1. A lóavató bizottság elnökei és tag­

jainak választása.
'1. A központi szegényalapot kezelő 

bizottságba 4 tag választása.
3. Tisztviselői nyugdíjalapra ügyelő 

választmányba és a Statisztikai választ­
mányba 1—1 tag választása.

4. Alispán időszaki jelentése.
5. József főherczeghez intézett üd­

vözletünkre küldött válasz.
6. Hajdúvárinegye átirata 

gatási utón szabadságvesztésre 
tartási költségeinek fedezése

a közigaz- 
itéltek rab­
tárgyában.

delete
8.

A vármegye szervezési szabályren- 
tárgyában pótszabályrendelet.

előirányzatai.
9. A közgyűlésig beérkezendő ügyek. 
Az állandó választmány t. tagjait feb­

ruár hó 13-án d. e. 9 órakor kezdődő 
ülésre tisztelettel nieghivom.

S.-A.-Ujhely, 1894. január hó *27-én.
Matolai Etele, alispán.

26908. sz. 7. Zemplénvármegye alispánjától.

A járási 10 főszolgabírónak
A3 állami adót szállító község' elöljárók és 

fogadtatik vámmentességére vonatkozó 85713/93 
számú kereskedelemügyi ministérium intézvényet 
másolatban tudomás es közhirrététel végett kiadom.

S.-A. Ujhely 1894. évi január 7.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
Kereskedelemügyi magyar krrályi minister 

80713 szám. Körrendelet valamennyi varmegye és 
ónálló törvényhatóság közönségének Budapest ío 
és székváros közönségének (kivéve Fiume várost) 
Kérdés merült fel az iránt, hogy az allami adót- 
szállitó községi elöljárók és azok fogatai akkor, 
midőn a községi elöljárók ily minőségben működ­
nek az áltáluk igénybe vett vamtargyak használata 
fejében vámfizetésre kötelezhetők-e vagy sem r 
Ezen kérdésben a magyar királyi pénzügy minis­
térium vezetésével megbízott mmisterelnök úrral 
egyetértőleg az 1890. évi I. t. c. 99- S‘a b). pontja 
szerint az allami javak általában es azokat szállító 
fuvarosok részére törvényszerű vámmentesség biz­
tosíttatván, ez alapon elrendelem, hogy az allami 
adót-szállitó községi elöljárók és azok fogatai, 
akkor, midőn az elöljárók ily minőségben működ­
nek, az általuk érintett vamtargyakor. vámmentesen 
közlekedhetnek. Megjegyzem azonban, hogy az- 
esetben. ha a vámszedes bérbe van adva, s az 
ezúttal elrendelt vámmentesség a bérleti szerző­
désben, vagy a bérbeadás alkalmával érvényben 
levő vámszabalyzatban megállapítva nincs, az a 
jelenlegi bérlőkkel szemben, minthogy ezáltal a 
most érvényben álló jogviszonyok érintetnének 
nem érv< nyesithetö. A most érvényben levő vám 
bérletek fi jártával azonban a fi ntnevczettek reszere 
ezennel megállapított vámmentesség az illető vara- 
tulajdonosok által jövőre nézve a vamszedés 
bérletére vonatkozó szerződés megkötése alkalmá­
val feltétlenül biztosítandó lesz. Azon célból, hogy 
ezen v ammentességi kedvezmény nyel való minden 
nemű visszaélés, illetve, annak jogosulatlanok áltál 
való igénybe vétele meggátoltassák, elrendelem, 
miszerint a községi elöljáróknak kötelességükké 
tétessek, hogy mindazon esetekben, midőn allami 
adót szállítanak, annak igazolásául a náluk lévő 
adófizetési napijegyzéket, visszatértük alka maval 
pedig a kir. adóhivatal által a pénz átvételét ta­
núsító, s a befizetési jegyzékbe vezetett nyugtát 
a vámmentesség érvényesítése végett a vamsze- 
désre jogosított közegeknek minden egyes esetben 
előmutassak. Ezen rendeletem a törvényhatóság 
területén közhírré teendő. Budapesten 1893. évi 
november hó 25-én Lukács s. k.

28248 szám 7. Zemplén-vármegye alispánjától. 
Jelen rendelet a járások főszolgabiráinak járásaik 
területén kihirdetés céljából kiadatik és a várme­

gyei hivatalos lapjában közzététetik.
S.-A.-Ujhely, 1894. évi január II.

Matolay Etele, alispán.

(Folytatás és vége.)

7. $. A 6. § ban említett szabadalmi kérvé­
nyekben, melyek az osztrák birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országokban ugyanazon 
találmány részére engedélyezett elsőbbség biztosí­
tása iránt a magyar korona országaiban benyúj­
talak, a következő bizonylatok csatolandók :

a) az osztrák birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országokban engedélyezett szaba­
dalom alapját képező találmányi leírásnak (rajznak ( 
mintának) az osztrák cs. és kir. kereskedelemügyi ; 
ministérium által hitelesített másolat (rajzmásolat 
minta) és a mennyiben a leírás ott nem nyujta 
tott be magyarul, annak hitelesített magyar for­
dítása is, továbbá

b) az illető találmány részére kiadott oszt­
rák szabadalmi okmány, melyből a találmány be 
jelentésének és az ottani szabadalom engedélye­
zésének napja kitűnjék, vagy ennek hiányában a 
találmány bejelentésének napjáról szóló igazolvány 
végül

c) az ezen találmány részére kiadott osztrák 
szabadalmi okmány kézbesítése napjának igazolása.

Az utóbbi (c) kellék mellőzhető, ha az itteni 
állam terü'etcn történt bejelentés napján az oszt­
rák szabadalmi okmányból megállapítható enge­
délyezési nap óta még nem telt el 9° naP-

8. § Az egyik allam területén a 6. y alap­
ján bejelentett találmány nem részesülhet ezen ál­
lam terü'etén nagyobb terjedelmű, vagy hosszabb j 
tartamú oltalomban, mint azon allam területén, | 
hol a találmány először bejelentetett.

9. §. Azon személyek, kik 1894. évi január 
hó 1 -én vagy azután a magyar korona országai­
ban zzabadalomért folyamodnak és folyamodásuk 
idejében lakhelylyel vagy teleppel ezen országok, 
területén bírnak, tartoznak a szabadalom iránti folya­
modásukkal egyidejűleg képviseltetésűkre egy 
itteni lakost szabályszerű meghatalmazással ellátni ; 
kötelesek továbbá mind addig, mig nem bírnak 
a magyar korona országaiban lakással vagy te­
leppel, magukat szabadalom tartamának egész ideje 
alatt ily meghatalmazott által képviseltetni,

A most említett körülmények közt ily meg­
hatalmazottnak a magyar korona országainak a 
magyar korona területére vonatkozólag leendő j 
megbirálásanak kötelezettsége azon szabadalmak 1 
birtokosaira nézve is vonatkoznék, mely szabadul - | 
mák még osztrák cs. kir. kereskedelemügyi mi- | 
nister úrral egyetértőleg engedélyeztettettek ugyan 
de utólag csak a magyar korona országai terüle­
tén tartottak érvényben. ,

10. Öly kérvények és keresetek, melyek I 
valamely még a másik állam kereskedelemügyi j 
ministeréval egyetértőleg engedélyezett szabada- j 
lomra vonatkoznak, az allam illetékes hatóságánál 
nyújtandók be, melyen a szabadalom eredetileg 
és illetékesen kérelmeztetett.

Ily szabadalmakra vonatkozó összes kérvé­
nyeknek és kereseteknek (megszüntetési és meg- 
semmisitési kereseteknek) a kereskedelemügyi mi­
nisterek hatáskörébe tartozó elintézéséről azon ál­
lam kereskedelemügyi ministere marad kizárólag 
hivatva, melyben a szabadalom eredetileg és ille­
tékesen kérelmeztetett.

Ily szabadalmak meghosszabbítása vagy ér­
vénytelenítése iránt a két állam kereskedelemügyi 
ministerei egyetértőleg határoznak.

A mennyiben az egyik állam kereskedelem­
ügyi ministere a meghosszabbításhoz hozzá nem já­
rulna, a szabadalom azon állam területére nézve 
hatályát veszti.

A lajstromozási illeték ily esetekben vissza- 
téríttetik.

Ha a szabadalomnak az egyik állam terüle­
tére nézve kimondott érvénytelenítése a másik 
allam területén megtagadtatik, vagy az ez iránti 
javaslathoz a hozzájárulás a javaslat beérkeztétől 
számítandó három hónapon belül ki nem jelente­
tett a szabadalom azon al'am területére nézve, 
mely a t ljes vagy részbeni érvénytelenséget ki­
mondotta, érvényét teljesen vagy részben elveszti.

Ezen két esetben az ilyen, csak az egyik 
állam területén érvényben maradt szabadalom ugv 
a hatóságok illetékességére, mint a szabadalom 
birtokos jogaira és kötelességeire nézve az illető 
állam területére önállóan adományozott szabada­
lomként kezelendő.

11. Külföldiek 1894. évi jan. hó i-től 
kezdve, úgy mint a uelfoldiek szabadalom enge- 
délyezéscért a magyar korona országainak terü­
letére nézve külön tartoznak folyamodni.

12. §. A külföldieknek állami szerződések 
alapján biztosított külön jogok érintetlenül ma­
radnak.

13. §. Jelen rendelet 1894. évi január hó i-én 
lép életbe. — Budapest, 1893. évi december hó 
30-án. Lnkács, s. k.

427 ki. 94 A bodrogközi j. szolgabiröjától.
Körözvény.

Sipos Ferencz semjéni lakosnaklmult hó 24én

egy drb. 7 éves, kékes szőrű, íenálló szarvú tehene 
a csapi vásáról hazafelé hajtás közben eltévedt. 

Kír-helmecz 894. február I.
PilissyLászló szolgabiró.

-A- szerkaaztó póstája,.
S. C. II. Vonja össze egészen rövidre : akkor kiírhatjuk 

a fekete táblára.
Talmi liberalizmus. Mi, politikai lap nem lévén, kézi­

ratát tisztelettel félre tettük. Ha kívánja, egy hétig gondját 
viseljük.

B. B= urnák — Bpest. Az sÉbresztő^-t álküldöttük a- 
,Örálló* t. szerkesztőségének.

D. A. urnák — Womonna. Lapunk iránt tanúsított gyön­
géd figyelméért szives köszönet. A történelmi ismertetés ügyé­
ben levelet irtaunk

Felelős szerkesztő:

DONGÓ Gr -52T. GÉZA.
Kiadó-tulajdoncs : Éhűért Gyula.

A Riekter-félo Tinct. Capsici corny.

Horgony-Pain-Expeller
elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító hí'dörzsölés valamennyi 
kösz vény, estiz és tagszaggatásban szenvedő egyé­
neknek ez utón legyen ajánlólag emlékezetbe hozva. 
Ezen tinktura mái 25 év óta. mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva már to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., <0 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszernek beszerzését. Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony" védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert vsak a vörös Horgonyával 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi l’ain-Expeller 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz" Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.
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legelső dijakkal kitüntetve. £z Kapható továbbá nálam: kékkő,

mÉ ponyva, zsák, kocsikenőcs, kát- •
rányfesték, carbolsav, petróleum <

i. stb. gazdasági cikk. x

KRAUS KAROLY J. -

gj Budapest, Dorottya-utca 6. sz. gg

g| Megbízható. vidéken jakó m
■ ügynökök télvétetnek a
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■1

Tk. 1915. sz./Soj.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatnak Korics 
Mihály és társai e.-horváti lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni 132 frt 241/, kr. tőke követelés és jár. iránt végrehajtási 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék a (tokaji kir. jbiróság) 
területén levő. az e.-horváti 91. sz. tjkvben A 3—4 s. sz.
alatt fele részben Korics Mihály, Korics János és Korics 
Mária végrehajtást szenvedettek, másik fele részben pedig 
Koricsné szül. Koritár Anna tulajdonostárs nevén álló azon­
ban 1881. évi 60. t.-ez. 156. §-a alapján egészben árverés alá 
bocsátandó ingatlanokra és pedig: — I. A 113. hr. és 229. 
ö. i. sz. ház, valamint a 433. hr. sz. kertre 378 frt., — 2. Az 
1199. hr. sz. várhegyi szántóföldre 12 frt., — 3. a 817. hr. 
sz. fövenyes oldali szántóföldre 42 frt., ~ 4. Az 1685. hr. sz. 
Magyar rétre 28 frt., — 5. A 2312. hr. sz. szőlőre 68 frt., 
— 6. A 2679. hr. sz. szőlőre 92 frtban az árverést ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1894. évi február hó 26-ik napján 
délelőtt 10 órakor Erdő-Horváti község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó í-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügymin, rendelet 8-ik §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. te. 170. §-3 értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi ha­
tóságnál 1893. évi deczember hó 2. napján.

Iiáczay, kir. jbiró.



részére szükséges

MÉRLEG-KIMUTATÁSOK
s egyéb nyomtatványok

csinos és olcsó árba ni elkészítésére ajánlkozik a
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ZEMPLÉN KÖNYVNYOMTATÓ MUINTÉZETE

Lanolin-szappan
Ja bécsi Parfumeri Equi­
table tői, jóság tekinteté­
ben messze tu’haladja 

I minden mas toilette szap­
pant, minélfogva az elő­
kelő nővilág né külözhe 
tetlen szere lett. Ára da- 

j rabonkint 35 kr.
Kapható : S. A -Ujhelyt 

I Klein Pál, NagyMihály 
I ban Marmorstein Jenő, 
Homonnan Waller Mór és 

! Polányi Dezső, Varannón 
Gaal Sándor nál.

E2SÍ3SH2&*.
Sá.toraIja-TJjlael3rtt (főtér)

mely nyomdáját számos uj betű fajokkal szaporította.

Ajánja továbbá

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
bárminemű díszmunkák és diszkütéseknek a legjHiá­

nyosabb árbani elkészítésére.

Értesítés.
Van szerencsém a 

n. é. közönség nagy­
becsű tudomására ho­
zni, hogy mindennemű 
ingatlanok vételét — 
eladását, — bérbe­
adását avagy bérbe­
vételét a legelőnyö­
sebb feltételek mel­
lett s a legrövidebb 
idő alatt közvetítem 
Szives megkeresések 
alolirotthoz küldendők

WeinbergerMano,
S.-A.-Ujhely, Korona u.

11,648. szám Polg. 1893.

Hirdetmény 
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy a S -A.-Ujhely varos hatarában létesítendő 
9 számú bodrogi átvágás czéljaira, a s -a.-újhelyi 
2 537- S7> tjkvbtn grf Wallis Gvuláné és a s.-a - 
újhelyi 2160 sz. tkjkvben Hg. Windischgrátz La­
jos revén allo ingatlanokból, a m. kir. kincstár 
áltál kisajátítandó területek kartalanitása iránti 
eljárás megkezdésére tárgyalási határnapul 1894. 

évi márczius ho (egy) I napjának délelőtti 9orá]»
1 a s -a.-újhelyi kir. törvényszék elebe Képes Gyula 

kir. törvényszéki biró hivatalos szobájába kituze- 
tett és a távollévő vagy ösmeretlen tartózkodasu 
érdekelt felek részére ügygondnokul Kraszna- 
po’szky Ferencz s.-a. újhelyi ügyvéd kineveztetett.

A fennt kitett határnapra és helyre az érde­
kelt felek az 1881. évi XL1. 46. értelmében 
azon kije'entés=el idéztetnek, hogy elmaradásuk a 
kartalanitás fö’ötti érdemleges határozat hozatalát 
nem gatt'andja cs hogy a tárgyalásról való elma­
radás vagy az egyéni külön értesítések elmara­
dása miatt igazolásnak helye nincs.

Kelt S -A- Ujhe’yben, a kir. törvényszéknek 
1893. évi deczember hó 31 -én tartott üléséből.

Rácz Gábor, Seyfried József,
jegyző. elnök. i—3

Tk. 5823/1893 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir tvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a sárospataki népbank mint szövetkezet 
végrehajtatnak, Izsépy István ügyvéd mint az ösmeretlen 
tartózkodása Szabó József, valamint ennek néhai neje szül. 
Dalnoki Kovács Zsuzsanna ösmeretlen örökösei ügygondnoka, 
továbbá ifj. Dalnoki Kovács Ferenc, mint kk. Szabó József 
és Szabó András gondnoka végrehajtást szenvedők elleni 380 
írt és 82 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyeben a s.-a-.újhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság) területén lévő Sárospatak város és határában 
fekvő a sárospataki 182. sz. teleUjegyzőkönyvben Szabó József 
és neje Dalnoki Kovács Zsuzsanna nevén álló I. 336., 337., 
hr. sz. belhely. kert és 530/b.. összeirási számú házra 304 frt 
50 krban, — a sárospataki 2300. sz. tjkvben foglalt -J- 7956/b. 
hr. sz. szántóföldből Szabó Józsefet illető jutalékra 57 Írtban, 
— végül a sárospataki 2275. sz. tjkvben Szabó József végre­
hajtást szenvedett és Szabó Rozália férjezett Sárosi Józsefné 
tulajdonostárs nevén álló s az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §. 
értelmében egészben árverés alá bocsátandó I. 7957. hr sz. 
szántóföldre az árverést 42 írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok
az 1894. évi febrnár hó 28. napján d. e. Í0 órakor Sáros­
patakon a város házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsá­
rának 10%-át vagyis 30 forint 45 krajezárt, 5 forint 70 krt 
és 4 forint 21 krajezárt készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t. ez. 42. ij-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy minister! rende­
let 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tö rvényezikk 170. 
szakasza értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszclgáltatni.

Kelt S.-A.-Ujhely ben, a kir. tvszék mint telekkönyvi 
hatósignál, 1893. évi deczember hó 7. napján.

W ieland, kir. törv. biró.

j 416/93. végr, sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kir.-helme- 
czi kir. járásbíróságnak 2638 és 2857./9M. sz. végzései által 
Horváth és Herczog budapesti ezég javára Perlstein József 
és Perlstein Manó bolyi lakosok ellen 229 frt -7 kr tőke, 
ennek 1893. év október hó 5. napjától számítandó 6% kama­
tai és eddig öszszesen 70 frt 35 kr. perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 1200 forintra becsült egy gőzkazánból álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a k.-helmed kir. járásbíróságnak 2673 és 
2940./93. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, 
vagyis Bu!v községéhez tartozó gőzmalom helyiségben leendő 
eszközlésére 1894 évi február hó 7. napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
I881. évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében, készpénzfi­
zetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak 
adatni. °

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. c. 10S §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül (elhivatnak miuduok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégíttetés- 
hez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna, és ez a végrehatási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésé­
ig alulirt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szó­
val bejelenteni tartoznak. ° B

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táblá­
ján kifüggesztését követő naptól számittatik.

K. Helmecz, 1894. január 19.

Szabó Lajos.
bir. végrehajtó.
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Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLEK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

S.-A.-ÜJIH1ÍTI

Föutczán, a „ Vörös ökör'• vendéglő épuletébeii.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE liRVÁNY,
GRÁNIT, SZIANIT

és Homokkő sírkövet.

Sürgönyczim :
Burger Adolf S -a.-Ujhely.

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó

A

Kívánatra képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik.

Eladó
ajánlati verseny utján az Evva 
András örököseinek tulajdoná­
ban levő összes ingatlanok, úgy­

mint :
I) A Széchényi-téren levő 9 és 10-ik 

öi. szűnni egy emeletes ház, az ezzel egy 
folytonosságban levő s a Bercsényi-utczáig 
terjedő telek és ezen épült 15, 10, és 17.

1 öi. számú bérházak s egyébb épületekkel.
I 2) A színház és aut. orth. izr. hitköz-
! ség temploma között fekvő belhely, a rajta 

lévő épülettel.
3) A kis-uj-iitczai 105. öi. szánni s 

munkás lakásokul szolgáló ház (volt ma­
jorsági épület), a hozzá tartozó 400 négy­
szögöl belhelyel.

4) Az ugyanezzel szomszédságban levő 
2233 négyszögöl kiterjedésű s három ut- 
czáról határolt kert, az abban épült csűr 
és pajta épülettel.

5) A vasúton belül fekvő s belkerte- 
sitett földek.

6) A Fekete-hegy alatt s a Sárospa­
takra vezető országút mentén levő és 17 
magy. hold szántó, 23 m. h. öntözhető s 
ennek következtében nagyrészt három ka­
szálási! rét, s 7 '/.2 m. hold kitűnő minőségű 
füvet termő gyümölcsösből álló s gazda­
sági épületekkel bőven felszerelt tagositott 
birtok.

7) Ugyancsak a rFekete hegyen" 4 
darabban levő s 20 magy. holdat tevő szőlő 
melyből teljes elpusztulás esetén 13‘/2 m, 
hold szántóföldnek használható s részben 
már e czélra használatik is.

8) A Szemszuró alatt fekvő s 788 
négyszögöl terjedelmű rét.

9) Az ugyancsak ezen dűlőben levő s 
1430- négyszögöl kiterjedésű szántóföld 
u. n. Bányagödör.

10) A közös sik-í legelőben kihasí­
tott 8 magy. hold 164/1200 négyszögöl ki-

I terjedésű legelő illetve 13 db marhának 
legeltetésére szolgáló jogosultság.

II) Végül az „Ungvárban* levő s 
90—100 hordó bornak befogadására való 
piucze.

Bővebb felvilágosítással szolgálnak 
ezenkívül Évva Ödön és Juhász Jenő
köz- és váltó-ügyvéd S.-A.-Ujhelybeu.
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A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hieilbank
1 • , , , \ 1 ' J f   1 ' *^ rí ii 4- ^ \ TTA1- An T-'Anaf nr/n 1^1 O 1Mérleg kimutatása

1893. deczember 31-én.
Nyer- és veszt-számlája

Vagyon Összeg
Teher Összeg

forint kr

Veszt

Részvényadósok 50%-a — — 80000 Részvény alaptőke — — — 160000
Pénzkészlet — — — — - 23942 42 Közönséges tartalékalap — — 28433 56
Yáltótárcza — — — — — 591360 — Fedezeti alap — — — — 3000 —
Előlegek értékpapírokra — — 1625 79 Nyudij-alap — — — — — 7171 02
Jelzálog-kölcsönök — — — — 45809 30 Felszerelések értékcsökk. tart.alapja 2074 70
Értékpapírok — — — — 98197 17 Viszleszámitolási kötelezettség — 126195 —
Vertpénz és szelvények — - 102 42 Betétek: könyvecskékre és í számlán 5 17 630 58
Adósok — — — — — — 25438 31 Hitelezők — — — — — 6607 21
Perköltség előleg — — — 50 — Százalék és illeték egyenérték — 136 20
Felszerelés — — — — — 2074 70 Zálogeladási többlet — — — — 05
Óvadékok — — — — — 10950 — Perköltség — — — — — 203 64
Letétemények — — — — 92286 — Fizetetleu osztalék — — — S0 —

Átmeneti kamat — — — — 2525 —
Igazgatósági biztosíték — — 6950 —
Tisztviselői biztosíték — — 4000 —
Letéteményi hitelezők — — — 02*2*6
Nyeremény egyenlegül - 14534 15

V71<36 11 971836 11

Kamatok:
Yiszleszámitolás után — —
Betétek után — — —

Díjazások ;
Tiszti fizetések — — —

Költségek :
Nyomtatvány — — —
Üzlet-költség — — — — -
Házbér — — — — —
Jövedelmi és községi adó — 
Betét kamat-adó — — — -
Iparkamarai adó — — —
Adakozás — — — —

Veszteségek :
Kazinczy-utczai háznál — —
Leirt váltókövetelések — —

I8!>:i-ik évi nyereség.
Nyereség — — — —

Összeg I
Nyer Összeg

forint j kr. forint 1 íf.

Áthozat 1892-ről — — — —
I

1381 54

4660 97 Kamatok:
2Ü40S 21 Váltó-leszámítolás után — — 41080 59

Előlegek után — — — — 133; 97

6432j — Jelzálog-kölcsönök után — —
Folyó számlákon — — — —:

3136
478

67
52

Értékpapírok után — — — — 4521 64
189 20 Más intézetnél! betét után — — 11 72
632 40 Különféle jövedelem :
450 — 

2289 71 
2040 Sl

Kazinczi-utcai házbéjövdelem —
Kossuth-utcai házbérjövedelem —

611
29

íkT
03

83 [ 05 Dijak :
241 50 Részvényátirási dijak — — — 28 —

Különféle jutalékok — — — 1562 39

266 52 Nyereség:
1392 71 A Kossuth-utcai ház eladásánál — 210 46

Értékpapíroknál — — — — 199 27

14534 15
Yertpénz-, szelvényeknél stb. — i8 88

53404 23 53404 23

Ik. 2006. sz. 1893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Békési 
János és társai ó.-liszkai lakosok végrehajtást szenvedők el­
leni 27 frt 80 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a s.-a—újhelyi kir. törvényszék a (tokaji kir. jbiróság) 
területén levő O.-l.iszka község hatarában fekvő az o.-liszkai 
302. sz. tjkvben A. I. 393. hr. sz. alatt Békési János és Bé­
kési Jánosné sz. Pisák Mária, Pisák István és Pisák Istvánná 
sz. Antoni Mária végrehajtást szenvedettek tulajdonául írott 
belsőség és 339. ö. i. sz. házra valamint az ahhoz tartozó s 
az o.-liszkai 1 199. és 1200. sz tjkönyben foglalt közös legelő 
és erdő illetőségre az árverést 442 ftban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1894. évi febrnár hó 24. napján <1. e. 10 órakor O. Liszka 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át vagy is 44 forint 20 krajezárt készpénzben, vagy az 
1881. LX. törvényezikk 42. szakaszáában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelete §-ában kijelölt ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. tcz. ij.a értelmében a bánatpénznek előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. jbiróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál, 1893. évi deczember 2-án.

r.Avzay, kir. jbiró.

Tk. 3915 /93- sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Palenycsik Miliályné sz. Goda Anna vég­
rehajtatónak Busa János végrehajtást szenvedő elleni 34 
50 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti • végrehajtási ügyében 
a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbíróság) 
területén lévő l'arnó községben fekvő a parnói 190. számú 
tjkvben A. I. 1 — 12. 15. s. sz. a. foglalt egész úrbéri bel- és 
kültelek Busa János végrehajtást szenvedettet illető % részre 
az árverést 763 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1894. 
évi febrnár hó 21. napján d. e. 9 órakor Parnó községe
bírája házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­

pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át vagyis 76 ft 30 krt készpénzben vagy az 1881. LX. 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 8. §- 
ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervény átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen. a kir. járásbíróság, mint tkkvi ható- 
j súgnál 1893. évi deczemberhó 8-ik napján.
I .Matolay kir. aljbiró.

Falkuson (Zemplén megyében Bánóczi 
vasút állomástól % óra távolságra) egy kö­
rülbelül 000 hold kiterjedésű szántóföld 
kaszáló és erdő, a szükséges gazdasági 
épületekkel, lakóház és kerttel együtt a mai 
naptól több évekre. Értekezhetni a tulaj­
donossal Boronkay Stépán Idával 
S.-A.-Ujhelyben.

A Csillag-utczában az ág. ev. templom 
mellett egy 4 szobából, konyha, kamara s 
pinczéből, továbbá istálló s kocsiszínből és 
egy kertből álló, külön udvarral biró lakás 
április hó 24-étől kiadó. Értekezhetni alől- 
irottnál.

Mattemy József.

))

HIRDETMÉNY.
SÁROSPATAKI NÉPBANK MINT SZÖVETKEZET1'

■ 1 wr

KÖZGYŰLÉSÉ
folyó 1894. évi február hó 20-án d e. 9 órakor fog Sárospatakon a városházánál meg­

tartatni, melyre a szövetkezet t. tagjai ezennel meghivatnak,
A közgyűlés tárgyai:

1. Az io-azgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az intézet múlt 1893. évi üzleti működésének eredményéről.
2. A múlt 1893. üzletévre vonatkozó zárszámadás és mérleg mgállapitása s a tiszta jövedelem feloszása feletti intézkedés.
3. Az intézeti alapszabályok némely szakaszainak módosítása és ezzel kapcsolatban a tisztviselő nyugdíj- és szol­

gálati szabályzat megállapítása.
4. Az alapszabályok 51-ik § a értelmében bejelentett indítványok tárgyalása.
5. A felügyelő-bizottság kebelében üresedésben levő egy tagsági hely betöltése egy évi időtartamra, titkos szava­

zás utján. .
Az 1893. üzletévi zárszámadás és mérleg, valamint az azokra vonatkozó igazgatósági és felügyelő bizottsági jelen.

tések a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Kelt Sárospatakon, 1894. január 30-án.

A sárospataki népbank mint szövetkezet igazgatósága.
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"“"v? %U
sM

TOKAJI COGNAC
tiszta borból készítve csak akkor valódi ha 
e védjegy az Ettiquetten, dugón és ólom kupán

látható, enélkül értéktelen utánzat.
Kapható minden nagyobb üzletben, gyógy 

szertárban, kávéházban és vendéglőben s. a t.

IWT Minőség utólérhetlen
8 kiállításon arany éremmel kitüntetetve.

95431/1- 93- K. M. szhoz.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi Ministerium az állami közutak törzskönyvei 

elkészítésének biztosítása czéljából 1894. évi február 10-ik 
napjának d. e. 10 Órájára zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

Ezen versenytárgyalások, kivéve Bács-Bodrog, Békés, Győr, 
Jász-N. Kun-Szolnok, Szabolcs és Turócz vármegyéket, hol állami 
közút nincsen, továbbá a Horvát-Szlavonországi államépitészeti hi­
vatalokat, valamennyi többi államépitészeti hivatal helyiségeiben 
fognak megtartatni

Az adatok az illető államépitészeti hivataloknál a rendes hi­
vatalos órákban naponta megtekinthezők.

A kereskedelemügyi 
3—3 m. kir. Ministerium.

i ló

A varannói takarékpénztár mint részvénytársulat
t. részvényesei

a f. évi február hó 15-én d. u. 2 órakor
az intézet helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre
az alapszabályok 10-ik §-ára való hivatkozással tiszte­
lettel meghivatnak.*)

Tárgy:
1. A lefolyt 1893-ik évi üzlet-eredményről előter­

jesztendő igazgatósági jelentés és indítvány a jövede­
lem mikénti felosztása iránt.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján
a felmentvény megszavazása.

3. Igazgatóság választása.
4. Felügyelő-bizottság választása.
5. Az igazgató-tanács egyharmadának kilépése és 

választás utján újbóli kiegészítése.
6. Az intézet által megrendelt >Jókai* müveinek 

hová fordítása iránti intézkedés.
7. Netani indítványok feletti határozat hozatal.
Varannón, 1894. január hó 20-án.

Az igazgatóság.
*) Az alapszabályok 10-ik §-a értelmében minden részvényes köteles sza­

vazati jogát az igazoló-bizottság kivánata esetén részvényeinek felmutatásával iga­
zolni, elleneseiben a szavazati jegy kiadása megtagadtatik.

f t

Ü
i Azinyér és Rád között fekvő s Bombay Kálmán tulajdonát ké- 
^-''pezo rét legelőnek bérbeadó.

A Teleki-utcza 704. számú házban lévő raktárnak igen al­
kalmas pinczehelyiség, minden órában kiadó.

Mindkettő iránt értekezhetni Dombay Kálmánnal Szen­
tesen (Zemp’.én-megye.)

HIRDETMÉNY
A zemplénmegyei kereskedelmi

folyó évi febriiáu‘

S. - a.-Uj helyben az intézet helyiségében tartandó
XXIV. RENDES KÖZGYŰLÉSRE

hitelbank részvényesei
ÓTCÜ\

tisztelettel me^hivatnak.

A közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása.
Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
A lelügyelő bizottság jelentése.
Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kiszolgáltatása iránti határozat. 
Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény
Igazgatóság indítványa a részvénytőkének az 50%-nyi kinlévőségi befizetésének elengedése mellett 1 
ennek megfelelően a részvények névértékének leszállítása és korona értékre való helyesbítése iránt. 
Alapszabályok módosítása.
Sorrendben kilépő egy igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.
A felügyelő bizottságnak az alapszabályok értelmében! megválasztása.
nden részvényes, ki akar személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kiván, 
pszabályok 31 ik § a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést meg 
gazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.
:lt S.-a.-Ujhelyben, 1894. január hó 12-én.

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtóján.


